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ACTA No.29 

De la Reunión Ordinaria del 24 de Julio del año 2025 

Presidido por el H.C. IVÁN CHERIBÍN 

 Presidente Concejo Municipal  

 

En el Concejo Municipal del Distrito de San Miguelito se reunieron en el Salón 

de Sesiones Feliciano Grajales DE MANERA PRESENCIAL HOY  

MARTES 24 DE JULIO DEL AÑO 2025 a las 10:50 de la mañana los 

Honorables Concejales; H.C. JUAN BARSALLO VICEPRESIDENTE 

CONCEJO MUNICIPAL  H.C. IVÁN CHERIBÍN- PRESIDENTE CONCEJO 

MUNICIPAL, H.C. GUILLERMO GARCÍA, H.C. DARÍO GONZÁLEZ, H.C. 

OSCAR GUTIÉRREZ, H.C. SHEYLA GRAJALES, H.C. RODRIGO 

ORTEGA (Virtual), H.C. AMED ROJAS LAMELA, H.C. JAVIER 

VALVERDE, LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE MUNICIPAL, 

LICDA. ANAYKA MOCK-ABOGADO CONSULTOR, INGENIERA 

ASTRID CHANIS-DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES, LICDO. 

PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL, LICDA. ANA ZYLKA 

GONZÁLEZ-JEFE DE CONTROL FISCAL.   
 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Buenos días a todos, siendo las 10:50 y dándole la bienvenida a la señorita 

Alcaldesa, a los Concejales, Funcionarios del Concejo Municipal, a la Abogada 

Consultora, Fiscalizadora por parte de la Contraloría la Licenciada Ana Sylka, 

Equipo de la Alcaldía, Equipo completo por parte del IDAAN, el Director 

Metropolitano Isaac González, la Ingeniera Marbellís Vásquez Jefa Regional y 

sobre todo al Director Rutilio que hoy hace su presencia significativamente 

positiva para el Distrito de San Miguelito, le damos la bienvenida y 

agradecemos que ha dado respuesta a esta gestión iniciativa del Concejo 

Municipal a través de las solicitudes que hemos efectuado, y también le 

agradezco sobre manera la oportunidad que nos dio en una reunión previa para 

que pudiéramos compartir los criterios para esta Cortesía de Sala y su ponencia 

en el día de hoy, señora Secretaria proceda con el Orden del Día. 

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Verificación del Quórum.  Hay Quórum señor Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:            

Gracias señora Secretaria, proceda con el siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.2  INVOCACIÓN RELIGIOSA. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Por favor nos ponemos de pie. INVOCACIÓN RELIGIOSA. Siguiente punto 

señora Secretaria.  

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.3 LECTURA CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL 

ORDEN DEL DÍA.  SESIÓN ORDINARIA No.29  CORRESPONDIENTE 

A HOY JUEVES 24 DE  JULIO DE 2025. 
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ORDEN DEL DÍA 

1. Verificación del Quórum. 
 

2. Invocación Religiosa. 

 

3. Lectura, Consideración y Aprobación del Orden del Día. 

 

4. Lectura de la Correspondencia Recibida. 

 

5. Consideración y aprobación del Acta No.28 del 15 de julio de 2025. 
 

6. Cortesía de Sala al Ingeniero RUTILIO VILLARREAL, Director 

General del IDAAN. 
 

7. Presentación  y Aprobación del Proyecto de Acuerdo “Por medio del cual 

se establece la solicitud de comparecencia obligatoria de los 

contribuyentes  ante la Tesorería Municipal y se deroga en su totalidad el 

Acuerdo Municipal No.8 del 18 de febrero de 1992. 

 

8. Informe de las Comisiones de Trabajo y la Dirección de Ingeniera 

Municipal. 

 

9.  Lo que Propongan los Honorables Concejales y Funcionarios 

Municipales. 

 

10.  Asuntos Varios. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: En el 

escritorio de cada uno de los Concejales está el Orden del Día, si hay algún 

Concejal, Funcionario, la Alcaldesa que quiere hacer alguna modificación.   

Tiene la palabra Irma Hernández Alcaldesa. 

 

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE  MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Señor Presidente, quisiera agregar como nuevo Punto No.4 

un nuevo punto al Orden del Día, para hacer un (1) minuto de silencio por un 

compañero que lamentablemente tuvo el deceso nuestro compañero CARLOS 

ENRIQUE TUÑÓN,  para su aprobación. 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:    Hay una 

propuesta realizada por la Alcaldesa para su consideración, señora Secretaria 

sométalo aprobación. 

 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Sírvanse levantar la mano quienes aprueban la modificación del Orden del Día, 

de incluir el minuto de silencio por el compañero ya fallecido CARLOS 

ENRIQUE TUÑÓN. Ha sido aprobado. 
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H.C. IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Gracias señora Secretaria, dele lectura entonces al Orden del Día con esta 

modificación.  
 

ORDEN DEL DÍA 

1. Verificación del Quórum. 
 

2. Invocación Religiosa. 

 

3. Lectura, Consideración y Aprobación del Orden del Día. 

 

4. Minuto de silencio para el compañero CARLOS ENRIQUE TUÑÓN 

(Q.D.E.P.) 

 

5. Lectura de la Correspondencia Recibida. 

 

6. Consideración y aprobación del Acta No.28  del 15  de  julio de 2025. 

 

7. Cortesía de Sala al Ingeniero RUTILIO VILLARREAL, Director 

General del IDAAN. 
 

8. Presentación  y Aprobación del Proyecto de Acuerdo “Por medio del cual 

se establece la solicitud de comparecencia obligatoria de los 

contribuyentes  ante la Tesorería Municipal y se deroga en su totalidad el 

Acuerdo Municipal No.8 del 18 de febrero de 1992. 
 

9. Informe de las Comisiones de Trabajo y la Dirección de Ingeniera 

Municipal. 

 

10.  Lo que Propongan los Honorables Concejales y Funcionarios 

Municipales. 

 

11.  Asuntos Varios. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:      Luego 

de leído el Orden el Día señora Secretaria sométalo aprobación.  

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:               

Procedan a realizar el voto electrónico para la aprobación del Orden del Día. Ha 

sido aprobado.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Gracias señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:        

Punto No.4 MINUTO DE SILENCIO PARA EL COMPAÑERO CARLOS 

ENRIQUE TUÑÓN (Q.D.E.P.) 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                

Nos ponemos de pie.  
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LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Culminado el minuto. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                

Paz a su alma.   Siguiente  punto señora  Secretaria. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.5 LECTURA DE LA CORRESPONDENCIA RECIBIDA.  

 

Nota No.1 

PARA: H.C. IVÁN CHERIBÍN-PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL DE 

SAN MIGUELITO 

DE: LICDA. YOUESEE HERRERA-SECRETARIA GENERAL MUNICIPIO 

DE SAN MIGUELITO  

ASUNTO: Hacemos llegar el Acuerdo Municipal No.13 del 7 de marzo de 

2025, en lo relativo a la Designación de los Representantes del Ministerio de 

Vivienda y Ordenamiento Territorial, conforme a lo establecido a la Nota 

No.14.002-178-2025, adjuntamos Reglamento Interno de la Junta de 

Planificación Municipal del Distrito de San Miguelito, destacando en amarillo 

los cambio de modificación realizados. 

 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Fin de la Correspondencia Recibida. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:        

Gracias señora Secretaria, siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Punto No.6 CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA No.28  

DEL 15  DE  JULIO DE 2025. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

En el despacho de cada uno de los Concejales,  han recibido Vía Correo 

Electrónico el Acta No. 28 del 15 de julio, si hay alguna modificación, 

comentario al respecto, de no será así señora Secretaria proceda para su 

aprobación. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Procedan a realizar el voto electrónico para la aprobación del Acta No.28.   Ha 

sido aprobado. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:         

Gracias señora Secretaria, siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Punto No.7 CORTESÍA DE SALA AL INGENIERO RUTILIO 

VILLARREAL DIRECTOR GENERAL DEL IDAAN. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Reiteramos la bienvenida al Ingeniero Rutilio Villareal a esta Cámara Edilicia, 
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su Cámara Edilicia, su Concejo también  y agradecemos su presencia el día de 

hoy.   Tiene la palabra Ingeniero Rutilio Villarreal.  
 

INGENIERO RUTILIO VILLARREAL - DIRECTOR GENERAL DEL 

IDAAN:   Buenos días Presidente, buenos días señora Alcaldesa, buenos días 

estimados Concejales. Es para la institución motivo de mucha importancia estar 

esta mañana acá con ustedes, justamente para escuchar de viva voz de los 

Gobiernos Locales pues, en este caso el Distrito de San Miguelito las 

problemáticas o la incertidumbre que existe con el tema  de duración de agua 

potable a nivel  pues del Distrito de San Miguelito,  me he hecho acompañar 

esta mañana pues de todo el Equipo Técnico justamente para tratar de resolver 

o de contestar cada una de las  inquietudes que ustedes tengan a bien hacer en 

esta mañana, e ir buscando de una manera técnica y científica pues a las 

soluciones  muy a corto plazo a los programas que se presentan, así que sin más 

nada que agregarles de momento señor Presidente estamos dispuestos a  

empezar a escuchar cada una de las  solicitudes que tienen a bien ustedes hacer. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Habíamos estructurado la dinámica que usted hace su presentación, luego los 

Concejales  van hacer presentaciones, la Alcaldesa igual  de las necesidades que 

ven, y luego viene una ronda de preguntas solamente con respecto a esas 

situaciones, así que puede proceder con la presentación. 

 

INGENIERO RUTILIO VILLARREAL - DIRECTOR GENERAL DEL 

IDAAN:   Bueno si la presentación, más que una presentación  pensé que como 

estamos todos acostumbrados hacer en este tipo de temas,  yo he querido traerles 

a ustedes como está conformado   o cómo funciona el sistema de abastecimiento 

de  agua potable en lo que es el Distrito de San Miguelito, primero que nada 

voy a explicarles la génesis del sistema de abastecimiento de agua potable  que 

fue concebido en los años 70 para la Ciudad de Panamá, la Planta Potabilizadora 

de Chilibre,  con una capacidad actual de 230  millones de galones días, fue 

concebida a inicio de los años  197… para ser exactos 74, funciona con su toma 

de agua en el Lago Alajuela o en el Lago Maden, con una estaciones de bombeo 

hacia la Ciudad capital  de 10 bombas de 2 mil doscientos caballos de fuerza,  y 

no porque querer abrumarlos con números es para que puedan tener una 

magnitud de lo que es una de estas bombas, una de estas bombas en este salón 

no caben de altura  de la capacidad que son no,  ellas bombean el agua alrededor 

de  14-15 kilómetros  hasta el tanque este que dice María Enrique que está en el 

área de La Cabima, y luego por medio de dos (2) tuberías traen el agua hacia 

los tanques de Tinajitas, por la calle o por la servidumbre que todos conocemos 

con la Calle del IDAAN no, y dice allá en la Cinta Norteña, viene por toda Santa 

Librada y llega pues al área de Tinajtas, esto fue concebido pues para abastecer 

todo lo que es el agua  hacia la Ciudad Capital, o sea hacia la Ciudad en su 

momento todo hacia acá abajo, pero luego con el transcurrir del tiempo 

comienzan aparecer nuevos lugares poblados, el  área principalmente el área  de 

ustedes pues en San Miguelito, y todo lo que es esta área  donde está el mouse 

en estos momentos no, cual es el tema aquí que quiero hacerles énfasis, los 
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tanques de Tinajitas que es donde llega el agua  que vienen de Chilibre, están 

en una elevación sobre el nivel del mar de 100 metros sobre el nivel del mar, o 

sea la costa bien famosa que todos conocemos, y porque quiero recalcar esto, 

porque todas las personas que estén viviendo por encima de  la costa cien no 

van a recibir agua de manera por gravedad como lo recibe el resto de la Ciudad 

de Panamá, todo lo que esté por encima del tanque de Tinajitas va a tener 

problemas o va a depender de un sistema mecánico o bombas para poder llevar, 

para poder tener agua, y eso a lo largo del tiempo ha obligado al IDAAN a 

realizar algunas inversiones en cuanto  estaciones de bombeos, y el área de San 

Miguelito opera en estos momentos con 31 estaciones de bombeo, para poder 

regularizar todo lo que es  el sistema de abastecimiento de agua  en cada una de 

las partes que involucra practicante todo lo que es el Distrito de San Miguelito, 

lo que conlleva pues depender de la calidad de energía que se entrega, depender 

de mantenimiento que todos ustedes saben pues que  no es nuevo ni lo vamos 

esconder, el tema de mantenimiento en el estado un poco complejo, creo que 

todos los vivimos, y depender también de las eficiencias que estas bombas 

puedan dar en un momento dado, por el área o por los años 2000 más o menos 

en esos tiempos, se construye luego a lo largo del Corredor o parte del Corredor 

Norte derivando una línea allá por la Cinta Costera, se Construye la Línea de 

Oriente 1, una línea importante  por la Cinta Norteña pasa por todo lo que es el 

área de cómo llamarla este sector de por acá arriba Nueva Libia bien bajando, 

hasta llegar aquí donde está el tanque de Ameglio, es el tanque esta acá donde 

está el entrón del Corredor Norte para entrar a Villa Lucre,  ese tanque de 10 

millones de galones vendría a reforzar todo lo que es el sector de  San Miguelito 

todo lo que bien debajo del Corredor Norte, hasta el área de Domingo Díaz o la 

Vía Tocumen, de allí se abastecen algunos tanques como el tanque aquí de Cerro 

La Cruz que  ya no funciona, una estación de bombeo que está en el tanque de 

Mirador  y adema se nivela un poco más hacia el área de Santa Librada  y todo 

lo que involucra la parte Norte  del Distrito de San Miguelito, luego 2014 más 

o menos por allá  se construye la Segunda Línea de Oriente, pero está ya viene 

es por el Corredor de los Pobres,  o el llamado  Correo de los Pobres no, un poco 

más al Norte fuera de lo que es San Miguelito, construyéndose es la línea 

aquella morado que esta allá arriba, construyéndose con una serie de tanques a 

lo largo pero esta línea va más bien dedicada  hacia el área de Tocumen, no San 

Miguelito pues queda entonces interconectado con el tanque de San Rafael acá 

en Villa Lucre, y se construye una nueva línea  la llamada que nosotros le 

llamamos Martin Luther King, que va derivada desde más o menos la 

intercepción de la Fula, hasta el área del Costa del Este,  le he decreto cada uno 

de estos sistemas  que son las líneas importantes justamente para poder darle un 

pantallazo de cómo funciona técnicamente o cómo  funciona hidráulicamente  

todo lo que es  área de San Miguelito, San Miguelito pues presenta una serie de  

temas en cuanto y tanto  a los puntos más altos, la  parte más  altas donde están 

los cerros, presupuesto están por encima del nivel de Tinajias y eso nos 

complica un poco la operatividad  de esos sectores no, ustedes podrán ver todos 

los círculos rojos son los tanques  que están dentro del área de San Miguelito 

pero que no están funcionando, si lo encontramos estamos en un proceso de 
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análisis técnico, para poder recuperar que esos tanques comiencen a funcionar 

porque es la que nos da  equilibrio y estabilidad en el sistema, no son tanques 

de almacenamiento yo quiero aclarar eso,  porque tendemos a confundir que son 

tanques para almacenar agua  que no va a durar un (1) día, dos (2) días  de falta 

de consumo no, los tanques en acueductos urbanos como  es el caso de ustedes, 

de la Ciudad de Panamá y cada una de las ciudades urbanas, son tanques de 

nivelador de presión, nos ayudan a nivelar presiones, a mantener presiones 

estable en la red,  no son tanques que van aguantar un desabasteciendo de uno 

(1), dos (2), tres (3), cuatros (4) días, no eso no fusiona no son tanques de 

almacenamientos eso debe de estar claro y el concepto debe de estar claro, para 

que emitamos al momento de emitir conceptos en cuanto vemos un tanque y 

pensamos que es la solución  a los problemas, no necesariamente un  tanque es 

la solución al problema, pero si nos ayuda a mantener equilibrada las presiones 

y que un área no tenga más presión  o le robe la presión y el caudal a  otra área 

que no la tiene, o sea quedamos totalmente o nos ayuda a equilibrar el 

funcionamiento del sistema, entonces volviendo a o que es el mismo San 

Miguelito, todo lo que es el distrito, un distrito pues que tiene algunas, algunas 

digamos así desafíos importantes que en punto técnico tenemos que cumplir con 

por ejemplo la topografía del mismo nos ayuda mucho pero es la realidad de lo 

que tenemos, y con eso tenemos que trabajar inclusive pensar cuales son las  

soluciones permanentes sostenida en el tiempo porque la tipografía no la 

podemos cambiar, la configuración geométrica de  las calles y las servidumbres, 

pues así nació  y tenemos que seguir trabajando  con eso, que los materiales  con 

los que se construyeron las líneas no son los adecuados para topografías y 

alineamientos como estos  también es cierto pero es lo que hay, así  es que lo 

que tenemos es que detectar cual están funcionando, cuales no están 

funcionando, solo hemos ya cambiado varias  tuberías de estas o la hemos 

reforzado con  tuberías de tecnologías más actualizadas justamente para ir 

evitando un poco los temas que se presentan, pero si hay cosas que si podemos 

cambiar, uno (1) por ejemplo que nos está afectando mucho la basura los  

famosos pataconcitos,  el tener esta basura de esta manera  y luego limpiarla y 

recogerla  con equipos mecánicos que no son los adecuados nos está afectando 

nuestra redes, nosotros tenemos una data de afectación interesante, y es 

importante que  se la hagamos llegar de manera formal al Departamento Técnico 

del Municipio, para que ustedes se den cuenta la cantidad de impacto que 

estamos teniendo producto de esa mala disposición de la basura o de la mala 

forma de recoger la basura, que nos están impactando nuestras tuberías y la 

cantidad de agua que se está perdiendo una vez que  se impacten las mismas no,  

el otro punto es la conexiones ilegales,  hay muchas conexiones ilegales que así 

como las hay legales y que las personas van y pagan  y hacen buen uso de las 

mismas, también hemos detectado muchas conexiones de manera ilegal y eso 

lo que hace es distorsionar  no tanto la parte comercial nuestra que en efecto nos 

afecta,  pero lo que es tan barato lo que se paga por el agua, la gran afectación 

en estas conexiones ilegales la tenemos es en el desequilibrio de flujo que ocurre 

en cada una de estas líneas, y tercero y aquí si es un tema que podemos trabajar 

muy en conjunto es San Miguelito tiene una de las altas, una de las más altas 
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tasas de consumo de agua a nivel nacional eso indica que no estamos cuidando 

el agua, y hay que hacer una campaña social al respecto a nuestros moradores, 

a nuestros vecinos justamente para que el consumo de agua sea principalmente 

el consumo de  agua potable pues sea utilizada de la mejor manera, porque es 

que entonces esto nos lleva a un segundo problema que es el agua residual, entre 

más agua potable utilicemos más agua residual generamos, y a pesar de que el 

Programa de Saneamiento  es el que nos está ayudando con el tema de las aguas 

residuales, la forma de operación de estos sistemas en la colectora que ellos han 

construido nos han dado reportes en donde justamente hay mucha incidencia de 

materiales solidos dentro de esas líneas y de esas colectoras que están 

obstruyendo las líneas que han construido, y eso pasa pues por un mal uso de 

los sistemas  y es aquí pues donde podemos iniciar  en un acuerdo con ustedes, 

o un plan de educación, o un plan de concientizar,  porque la palabra educación 

no me gusta utilizarla realmente porque la gente sabe lo que tiene que hacer, yo 

creo que es un tema de llamar a la conciencia del buen uso de estas cosas porque 

al final los perjudicados son ellos mismos no, la vedad que un resumen muy 

amplio de  cómo funciona el punto de vista de la votación de agua de la parte 

residuales lo que es el Distrito de San Miguelito, así que estamos listos para 

entonces  ir detallando un poco más allá sector por sector no. 
 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Gracias Ingeniero, una vez recibida esta información tiene la palabra Irma 

Hernández Alcaldesa. 

 

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE  MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Muchas Gracias Presidente, buenos días Concejales, 

Equipo el Concejo, Equipo de la Alcaldía de San Miguelito, Equipo de 

Diputados de la República que nos acompañan también, de las Juntas 

Comunales, y  sobre todo el Equipo del IDAAN y bienvenido Director Rutilio 

a este su Concejo como le indica el Presidente, así como también la Ingeniera 

Marbellís y el Ingeniero Isaac, ya que este es un lugar familiar para ellos han 

venido muchísimas veces, y bueno primero agradecerle por el tiempo y 

felicitarlo por el excelente equipo que tiene  designado para el Distrito de San 

Miguelito, de verdad que es un equipo comprometido, se nota la pasión, el 

compromiso, la vocación de servicio  por  brindarle el  abastecimiento que se 

merecen nuestras comunidades, pero esa fue la parte linda de la presentación 

Ingeniero,  el agradecimiento y el reconocimiento, el esfuerzo y el trabajo, pero 

ahora viene la parte más importante y la más difícil que es lo mucho que nos 

queda por trabajar y por avanzar, nosotros gracias a la coordinación de  la Nueva 

Dirección de Gestión Ambiental que  tenemos en  la Alcaldía de San Miguelito 

señor Director, ahora contamos con un equipo de expertos que únicamente 

enfocados que desde la Alcaldía tengamos un personal técnico en temas del 

agua, aquí Nos acompaña la Ingeniera Charmein que  por mucho tiempo estuvo 

en el IDAAN y ahora nos acompaña en la Alcaldía de San Miguelito, así que 

hay una persona que tiene mucha trayectoria en la institución que ahora está 

viendo los temas de agua desde  el Distrito de San Miguelito, el Ingeniero Alexis 

que no nos acompaña en este día pero que también nos ha apoyado a conformar 
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uno de los grandes esfuerzos  y logros que hemos tenido en esta administración, 

que ya nos ha brindado algunos resultados que es tener nuestra Mesa Técnica 

de agua, y por eso que viene su equipo mensualmente nos reunimos, muy 

constantemente para darle seguimiento a las problemáticas que tenemos, y no 

me quiero extender porque sé que los Honorables tienen mucho que decir pero 

es una presentación muy breve, no sé Presidente si le pedimos al Ingeniero creo 

que tome asiento  sí. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Ingeniero puede tomar asiento. 

 

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE  MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO:   Si.  

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Porque como ellos van a exponer. 

 

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE  MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO:    Exacto  para que pueda ver también.  

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Ahí también el equipo también los exhortos a que tomen nota de los comentarios 

que se van a fluir, que van a fluir aquí después de  la presentación. 

 

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE  MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO:    Quédese con el micrófono, ah tiene otro allá listo, bien 

quien me ayuda a pasar la presentación, ah acá gracias, podemos hacer la 

siguiente por favor, aquí vamos a presentarle señor Ingeniero rápidamente 

información que usted ya conoce son las incidencias que nosotros hemos 

recibido en este año 2025, la cantidad de incidencias, el tipo de incidencias, esto 

incluye también todo lo reportado a graves del 311, y no voy a entrar en detalle 

solamente para demostrarles que nosotros estamos volcados en entender la 

magnitud de problema y en la atención y la escucha directa a todos nuestros 

vecinos del Distrito de San Miguelito, y  tenemos un registro sesudo y  detallado 

de  cada una de esas solicitudes que  nos brindan y quejas,  que nos brindan en 

cada uno de los corregimientos por medios formales e informales, continuamos 

hay algunos logros que si hemos tenido la dicha de celebrar, gracias por 

supuesto por el acompañamiento de su equipo, otras instituciones como el 

MOP, el acompañamiento de las Juntas Comunales,  que como por ejemplo en 

el Corregimiento de Belisario Frías en la Comunidad de El Poderoso, después 

de un trabajo extenso, pesado, con el apoyo de la comunidad, de los 

comerciantes, hoy la Comunidad de El Poderoso tiene el beneficio del agua, 

siguiente este tema también para la Comunidad de Las Trancas en el 

Corregimiento de Rufina Alfaro,  aquí hacían falta algunas infraestructuras que 

con presupuesto de la Alcaldía pudimos apoyar, y ahora la realidad que nuestros 

vecinos de Las Trancas celebraban en las calles porque podían ducharse después 

de más de 23 años no haber recibido una ducha en sus propios baños así que fue 

un logro importante, hay un listado que el equipo ha condensado  de algunos 
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casos más complejos que requieren de una atención distinta y que la  respuesta 

ni es tan encilla como la instalación de una infraestructura o una simple 

conexión, sin que requiere un esfuerzo interinstitucional de distintas aristas, 

como es el caso de la comunidad de Fátima que seguramente el Honorable 

Amed de Amelia Denis de Icaza va a  comentar mucho más al respecto,  pero 

para que usted sepa puntualmente algunos casos que nosotros le tenemos el 

interés, El Futuro comunidades aledañas nosotros aquí tuvimos que atender 

muchos cierres, muchas comunidades han venido  a la Alcaldía, nos tenemos 

que reunir con ellos, conversamos con ellos, hemos tenido que brindarles 

paliativos porque nos cierran Corredor Norte por ejemplo, así que hemos tenido 

que llevar agua con presupuestos de la Alcaldía pero también esto es 

Corregimiento de Arnulfo Arias, pero también nos apoyaron con carros 

cisternas para poder calmar la situación en la comunidad, nuevamente el 

Corregimiento de Arnulfo Arias la Comunidad de Villa Fortuna que también es 

un caso complejo la cual tenemos  que brindarle una respuesta, y espero que  

sobre estos casos puntuales y bueno ya hemos escuchado a su equipo  de trabajo 

podamos tener alguna respuesta un poquito más concreta, estos casos de 

Arnulfo Arias seguramente el Honorable Darío tenga alguna mayor información 

que aportarle a  usted, como le mencionaba algunas visitas que hemos hecho 

junto a ustedes, la Mesa Técnica del agua que nos reunimos mensualmente, ahí 

vemos su Equipo de Trabajo que siempre está presente, aquí también viene 

Saneamiento, Ministerio de Obras públicas,   también ha venido CONARES, es 

un esfuerzo interinstitucional digamos ya establecido, que sin duda ha sido 

clave para poder hacer los logros que  les mencione anteriormente, como usted 

lo menciona nosotros somos un distrito de alto consumo, somos  consciente de  

ello y por eso creemos en la capacidad de nuestra comunidad de   trasformar sus 

hábitos y estamos trabajando muy de la mano con ustedes también, hay gente 

muy interesada incluso gente como artistas como los RABANES se nos han 

acercado para  hacer campañas de concientización del agua, y esperamos muy 

pronto poder a través de nuestros medios digitales que es un mecanismos de 

cercanía con nuestras comunidades que influencia bastante podamos  ayudar a 

que ese consumo este medido, y que podamos entender que si a veces 

consumimos de más estamos afectando a mi vecino al sistema en general, 

estamos trabajando en tener nuestro Convenio de Colaboración y esperamos 

que podamos tener eso muy pronto, ahora con herramientas tecnológicas como 

el mapa que ustedes nos han presentado, nosotros tenemos la posibilidad de  

poder acceder a la base de datos especiales y nuestro equipo puede de primera 

mano ver todo la información que ustedes nos han proporcionado, esto es un 

paso importantísimo, una apertura de confianza que nos brindan a nosotros 

como Gobiernos Locales, para nosotros podemos ubicar con mayor facilidad, 

tener recursos tecnológicos de nuestra mano nos ayuda agilizar los procesos,  

así que nuevamente gracias por ese acceso, hay algunos proyectos de cosecha  

agua de lluvia que  también hemos llevado algunas escuelas, Escuela Martin 

Luther King, Escuela Arnulfo Arias, también con muchas organizaciones 

privadas, escuelas que no brindaban clase directa por no poder tener acceso al 

agua, esto es impensable en un país como el nuestro que nuestros niños no 
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puedan asistir al colegio por falta de agua, no puede ser una realidad y así 

tengamos que seguir buscando ONG, y así  tengamos que seguir 

proporcionando recursos, y a eso voy también con esta presentación  el trabajo 

en equipo, y con recursos cruzados nos puedan ayudar  a resolver mucho más 

rápido, vamos a poner de nuestra parte para eso estamos trabajando en la 

recuperación de algunos reservorios de agua potable, y sé que los Honorable  

les van a  presentar directamente cuáles son  sus tanques principales con mayor 

afectaciones, y tenemos preguntas al respecto con ello también estamos 

trabajando con licencias y sistemas satelitales, para nosotros tener nuestros 

propios levantamientos y ya hay proyectos que ya hemos establecido en la 

propia Mesa Técnica de agua  en consenso con  tanto ustedes, con este concejo 

de proyectos más importantes para este año 2025, como el diagnostico de 

necedades de agua y saneamiento del distrito, el mapeo de incidencias de agua 

dentro  ese distrito, la recuperación de nuestros tanques, proyectos de cosecha 

de agua de lluvia en las escuelas, que también estamos trabajando con la 

Fundación Pasos para que ellos nos sigan apoyando, estamos trabajando 

también en un diagnostico en nuestras Plantas de Tratamientos, en nuestro 

Convenio con ustedes, Convenio con Saneamiento y esperamos comenzar una 

fase pre diagnóstica del Saneamiento del agua en Los Andes, hay un monto 

estimado ahí para su información,  siguiente aquí voy con casos muy puntales 

señor Director que nos interesa abordar y sé que los Honorables  van a tener un 

poquito más de información, y voy a mencionar algunos adicionales que no 

están aquí pero  estos son casos bien importantes como Samaria Sector No.2 

Corregimiento de Belisario Porras, seguramente nuestro Representante nos va 

a brindar mayores detalles, pero obviamente como usted lo mencionaba son 

zonas las que  no están recibiendo agua más de 35 familias, aquí viene German 

Cumberbatch todos los días casi  a reunir a las comunidades  ver las veredas, a 

abrir y cerrar las plumas para evidenciar que  no tenemos el suministro, somos 

un foco obviamente crítica y de popularidad por las cosas negativas, y 

esperamos que eso cambie con su estadía e instancia en este espacio,  en este 

espacio se utilizan bombas para abastecer en las madrugadas, y obviamente hay 

una alta exposición al peligro y tenemos una posible solución con una estación 

de bombeo en esta zona, para Fátima que era un caso que le mencionaba 

anteriormente de alta complejidad, son dos (2) sectores específicamente, 

solamente tienen suministro en las horas de la madrugada y por muy poco 

tiempo depende de horarios inseguros, insuficientes, áreas cercanas si cuentan 

con el suministro de agua en horas del día, y tiene estudios hidráulicos 

pendientes Villa Fortuna, Arnulfo Arias como le comentaba, hay una 

desigualdad en el servicio porque que hay una parte de la comunidad  que tiene 

tubería  bombeada   y otra por gravedad,  la tubería obviamente recibe el servicio 

aquellos que tienen el servicio  por gravedad que están ahí mismo al lado, y 

obviamente ellos se hablan de la comparación, no reviven el servicio y reciben 

el suministro en horarios nocturnos como flujo reducido e interrupciones 

frecuentes,  debido a esto,  bueno aquí hay unos mapas nada más para  ubicación 

podemos pasar los mapas rapidito, aquí Samaria siguiente, aquí Fátima los dos 

(2) sectores que les  mencionamos con anterioridad y aquí Villa Fortuna, okey 
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que necesitamos señor Director y usted lo debe de conocer de la mano de su 

equipo,  pero para que usted sepa que tenemos todo el conocimiento de  cuales 

son nuestra necesidades primordiales, necesitamos un mantenimiento frecuente 

y con eso tengo preguntas, cuándo son los mantenimientos, cada cuánto son 

esas programaciones, y no solamente en esta infraestructuras también hay  

infraestructuras abandonas que son focos de contaminación de  dengue, hay una 

Plantas en el área de Villa Lucre que  seguramente el Honorable Guillermo le 

va hablar del tema, también  ha salido en las noticias  una plantas que están 

abandonas con un agua que seguramente tiene todo tipo de bacterias, amebas, 

cualquier cosa que usted se pueda imaginar una gua verde terrible, mejoras 

reemplazo de infraestructuras  en mal estado, muchos tanques, muchos tanques  

con oxido, muchos tanques con  rupturas, muchos tanques con fugas, muchos 

de nuestros tanques bueno ahí vimos el mapa  en rojo la mayoría de los tanques 

que usted nos estaba presentando, mi pregunta es saber si tenemos el 

conocimiento de la cantidad de los que funciona, de los que no funciona, si 

nosotros podemos tener un registro de  eso para poder brindarles, y sobre todo 

una  fecha si existe una fecha, un proyecto, un estimado, sino también porque 

hay que ser franco, vamos hablarnos con la realidad  no nos vamos hacernos 

ilusiones de decirles a nuestros vecinos vamos a reparar, vamos a  si no se va a 

reparar nosotros vemos cómo hacemos  para reparar y brindar el apoyo  con los 

fondos que nosotros también tenemos a la disposición, aquí hay una solicitud 

muy puntual yo no sé si su equipo se lo ha dicho, pero yo se  lo digo Director 

nosotros no nos merecemos una Subregional, nosotros merecemos ser elevados 

a una Regional como Distrito de San Miguelito  por la cantidad de población, 

por ser el distrito más denso que tiene este país completo, por la cantidad de 

recurso y de personal que hoy es escaso para atender la gran cantidad y la 

magnitud del problema que  tenemos en el Distrito de San Miguelito,  y estas 

son decisiones administrativas que lo pueden cambiar todo  con más fondo, con 

más personal, con una Regional para que podamos tener mayores recursos 

económicos, humanos, técnicos que respondan a las necesidades de nuestro 

distrito, y muy de la mano del punto siguiente van con  este estatus de Regional,  

como ampliar de materiales, equipos pesados todo a la  Regional ojala a futro 

de San Miguelito,  y el fortalecimiento del equipo con mayor disponibilidad de 

ayudantes generales, personal técnico y para poder tener mayor eficiencia, y 

ahora  si algunos otros casos importantes  sobre que quería mencionarles antes 

de mis preguntas, nosotros necesitamos apertura señor Director el Mercado de 

Las Trancas en el Corregimiento de Rufina Alfaro, es un proyecto de hace más 

de diez (10) años que tiene la Alcaldía de San Miguelito pendiente con las 

comunidades, un proyecto millonario y por falta de agua no podemos abrir el 

Proyecto del Mercado de Las Trancas, la Ingeniera lo conoce perfectamente, y 

hay un caso en particular que estuve viendo con el Diputada Juan Diego 

Vásquez cuando él era Diputado de la República,  yo trabajaba con él,  que era 

el abastecimiento de la Comunidad  Santa Elena, seguramente el Honorable 

Oscar del Corregimiento de Omar Torrijos va a poder brindarle mayor 

información sobre un Proyecto que hizo Aguas de Barcelona, una inversión 

millonaria para darse cuenta que no tenemos el abastecimiento, se reventó calle, 
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se afectó a la comunidad, se hizo el proyecto millonario y no tenemos el 

abastecimiento del agua potable y a mí me parece bastante contradictorio como 

invertimos,  como el  estado invirtió millones de dólares para que la comunidad 

tenga agua y hoy no tiene agua, eso  como construir una carretera en el agua  en 

el mar, una carretera para que no pueda pasar ningún carro y se gastaron 

millones de dólares, aquí se gastaron millones de dólares en un proyecto que   

afecto a la comunidad, duro años en hacerse el proyecto para que al final dijeran 

no es que  no hay abastecimiento de agua, y a mí eso me parece hasta  digno de 

una investigación judicial, digno de una investigación judicial y así como 

nosotros hemos presentado denuncias por irregularidades que hemos 

encontrado en la administración por gestiones anteriores,  yo creo que usted 

tiene toda la potestad es más él deber de presentar denuncias por irregularidades, 

como lo que ocurrió en la Comunidad de Santa Elena que  es tremendo,  así que 

habiendo esto con algunos  casos muy puntuales señor Director,  y tengo algunas 

preguntas como le  mencionaba anteriormente si hay fechas para la reparación 

de esos tanques, si hay algún grupo de tanques, si hay algunos que podíamos 

distribuirnos y dividirnos para ver como nosotros arreglarnos, algunos hay 

Honorable que ya se han metido a la tarea, el Honorable Javier ya se ha metido 

en los propios tanques el mismo  a reparar tanques,  si hay algunos que nosotros 

podemos buscar alternativas con la empresa privada que nos apoyen, la Coca 

Cola ha estado en apoyarnos también  para proporcionar agua  las comunidades, 

cuando fue la última vez que se brindó mantenimiento a  nuestros tanques, y si 

hay una programación que  podamos nosotros conocer, me interesa sobre  todo 

el mantenimiento la limpieza del tanque de Tinajitas del distrito, y algunas 

preguntas muy puntuales  como lo estamos escuchando yo sé que hay planes a 

largo plazo y que nos van a beneficiar  pero solamente para tener la claridad  

señor Director, avances del Plan de Modernización  de la Planta Potabilizador 

de Chilibre  y como esto va a beneficiar  al Distrito de San Miguelito, que planes 

se tienen para mejorar la red de distribución operativamente, para mejorar el 

suministro hacia el Distrito de San Miguelito, como usted lo menciono nuestra 

altura nos hace y  bueno nuestra organización territorial nos hace un lugar muy 

vulnerable, que acciones concretas está implementando el IDAAN para resolver 

los casos pendientes de abastecimiento de agua en los casos mencionado 

Fátima, Samaria Sector 2, aquí incluirá también señor Director  y un caso que 

no pudo dejar pasar es el caso de Cerro La Cruz Samaria, igualmente aquí 

habían fondos destinados de parte del IDAAN, está en territoritos municipales 

tienen mi compromiso para hacer el traspaso, hay una vivienda que hay que 

desafectar, nosotros nos comprometemos hacer la desafectación del área y el 

traspaso, pero tengo entendido que los fondos ahora me explicara  si están o no 

están disponible, si hay que hacer licitación,  como es que hay que hacer para 

poder continuar con eso porque también me lo sacaron en los noticias Villa 

Fortuna  y El Futuro, y en qué plazo se  esperan  a que estas operaciones a que 

estén en operativas y seamos realistas, si va a tomar diez (10) años dígame que 

va a tomar diez (10) años,  a la comunidad  en la poco experiencia que yo tengo   

hay que hablarle con la verdad, sin temor a las reacciones, es más dejar a la 

comunidad en incertidumbres, sin una respuesta concreta genera más  temor, 
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mayor inconformidad, mayores protestas, pero mientras tengamos claridad, 

planes a futuros, y podamos brindarle con sensatez y franqueza esta información 

a nuestras comunidades, esos sentimientos y emociones de incertidumbre deben 

de disminuir, y por ultimo por favor que nos compartan los avances del Proyecto 

de la Nueva Planta Potabilizadora de Gamboa, que estamos seguros representa 

una  solución estratégica para descongestionar  la carga actual de la Planta de 

Chilibre, señor Director en este Concejo en el cual usted se encuentra ahorita 

mismo no hay agua, hay cubo de agua en los baños,  para que los Honorables, 

los vecinos que vienen,  el personal, ustedes que nos  visitan puedan por ejemplo 

hacer uso del baño, tenemos que utilizar desechables que no son medio 

ambientalmente sostenible porque es un  lio fregar en nuestro propio Concejo 

Municipal, la propia institucionalidad se ve afectada, yo he tenido que cerrar 

operaciones en  la Alcaldía por falta de agua,  y eso corta otro tipo de servicios 

que nuestros vecinos merecen  recibir, porque tener un  funcionario en una 

intuición es inhumano, imposible los baños se nos saturan es impensable 

trabajar de esa forma, así que señor Director yo sé que usted ha escuchado mil 

de veces, miles de veces frases trilladas como que podemos vivir sin  

electricidad, pero no podemos vivir sin agua, lo que no es vivir si no sobrevivir, 

tener que pararse en la madrugada para poder lavar la ropa o para preparar la 

comida o para limpiar la casa, pero eso es lo que sufre nuestra gente señor 

Director, eso es lo que está sufriendo la gente  en plena Ciudad Capital, porque 

el Distrito de San Miguelito está en el ombligo de la Ciudad Capital, un distrito 

con proyectos multimillonarios como el Teleférico donde se van a invertir miles 

de millones de dólares,  a mi nadie  nunca ningún vecino  en el tiempo que yo 

tengo de  estar de  trabajar en este distrito que hace  bastante tiempo, yo trabaje 

en la Alcaldía incluso antes de  ser Alcaldesa, después con el Diputado, después 

nadie nuca me dijo yo necesito un Teleférico para vivir nunca, pero es un 

proyecto primordial para la gestión Presidencial en este distrito, yo preferiría 

que esos millones de dólares  se inviertan en cada vecino de este distrito  que 

goce de agua las 24 horas del día,  y estoy seguro que la inversión alcanzaría,  y 

los vecinos se cuestionan, se preguntan vamos a tener un proyecto enorme, 

tuvimos el Metro, tenemos dos (2) Líneas del Metro que atraviesan nuestro 

distrito pero seguimos Santa Elena está al lado de la Estación de San Isidro, no 

se cuánta plata se gastaron en el Metro, ni se pero muchísima plata se gastaron 

en el Metro y las comunidades que están ahí mismito no tienen agua,  y ahí es 

donde nos cuestionamos la prioridades que tenemos que nosotros como 

gobernantes decidir  sobre las necesidades que tiene nuestra gente,  y nadie me 

pidió Teleférico, se va a priorizar el Teleférico, pero todo el mundo a donde sea  

que vaya, cualquier publicación en redes sociales supermercado que vaya, 

restaurante que vaya, cualquier reunión comunitaria que vaya puede ser en 

Rufina Alfaro, en nuestras comunidades  de Brisas del Golf,  tano puede ser en 

Arnulfo Arias, en nuestras comunidades del Futuro es una necesidad y yo sé 

que es un problema a nivel global, no solo ni siquiera en Panamá pero es una 

necesidad que no ve distinción de clases, que no ve fronteras  y necesitamos 

toda su colaboración y atención sobre el distrito de San Miguelito señor 

Director,  y yo se le repito el  compromiso que tiene usted tanto su equipo de 
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trabajo porque lo he visto, porque hemos tenido resultados  y este esfuerzo es 

simplemente una búsqueda de que esos resultados se sigan multiplicando, y que 

al finalizar de este periodo,  nuestras comunidades puedan decir ahora hay un 

San Miguelito con más agua potable, gracias señor Director y Presidente. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Gracias Alcaldesa.   Tiene la palabra el Concejal Amed Rojas Lamela. 
 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente permítame unos minutos,  si hay otro Concejal que 

quiera exponer. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Tiene la pala Oscar Gutiérrez. 

 

H.C. OSCAR GUTIÉRREZ-CORREGIMIENTO OMAR TORRIJOS 

HERRERA: Muy buenos días a todos, saludos señor Director, a todos los 

presentes, compañeros Concejales,  me acojo a los saludos protocolares, voy 

hacer una pequeña presentación, unos cinco (5) minutitos rapidito, precisamente 

algunos temas en el Corregimiento Omar Torrijos, así que ya estamos 

preparando un poquito la presentación. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Por cuestión de orden tiene la palabra el Ingeniero Rutilio Villarreal. 

 

INGENIERO RUTILIO VILLARREAL - DIRECTOR GENERAL DEL 

IDAAN: Vamos a escuchar las preguntas, o vamos respondiendo  a cada 

Concejal una vez que las haga,  o sea para estar claros como  pretende no. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Okey la dinámica, la mecánica seria  cada Concejal así como lo manifestó, lo 

presentó la Alcaldesa, va hacer una presentación o va a intervenir haciendo  

algunas preguntas, luego de eso de la sesión de preguntas usted y el equipo 

tienen la oportunidad para contestar y darle seguimiento a los reportes, informes 

y preguntas, continúe Concejal Gutiérrez. 

 

H.C. OSCAR GUTIÉRREZ-CORREGIMIENTO OMAR TORRIJOS 

HERRERA: Hola, hola buen día nuevamente. Si realmente parte de la 

prestación  que ya se está programando es acerca de unos temas importantes 

señor Director en el Corregimiento Omar Torrijos principalmente en la 

Comunidad de Tinajitas, sin embargo hay dos (2) problemáticas muy 

importantes que hay que atender en el Corregimiento Omar Torrijos, una (1) ya 

la converso la Honorable Alcaldesa Irma Hernández, sobre el Proyecto de   

Santa Elena un proyecto millonario que  se presentó en la gestión anterior,  y el 

cual pues lamentablemente hasta la fecha  no se le ha dado la solución de vida  

a los vecinos, son aproximadamente tres (3) comunidades que están siendo 

afectadas por la falta de agua,  y bueno gracias al buen trabajo que hemos tenido 

con la Directora Regional la compañera Marbellís,  que ha hecho un gran trabajo 

junto con su equipo de trabajo, hemos podido darle solución parcial a los 
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ciudadanos,  tenemos que quizás administrar un poco el agua con los operativos 

del IDAAN para  entre uno (1) y dos (2) días para poder dividirla  hacia cada 

comunidad,  sin embargo esto no es calidad de vida para  los vecinos de  los 

corregimientos, para las comunidades como lo son Calle “A”, Santa Elena y el 

Sector de Buenos Aires,  son más de dos mil personas, tres mil personas que  

están siendo afectadas con esto de las problemáticas del agua, y sin embargo 

todavía pues no tenemos una respuesta como le va a llegar el bombeo a estos 

tanques que han sido puesto en marcha hace algunos meses y no está 

distribuyéndole el agua a los vecinos, así que dejamos esa inquietud, ya la 

Ingeniera  esta al tango pero también hay  un punto muy importante y si pasamos 

a la primera diapositiva  son los tanques, podrían apagar la luz ahí  un momentito 

por favor,  serían los tanques de agua de Tinajitas,  en el Sector de Tinajitas, un 

poquito más elevado a  los tanques regulares de reservas en San Miguelito, se 

encuentra  la comunidad de Las Torres de Tinajitas,  estos tanques como el que 

puede ver ahí pueden ver los parches que existen en el mismo, ya creo que estos 

tanques son de 30 mil galones cada uno y sin embargo ya los tanques no dan 

más, la comunidad  nos indica que tiene aproximadamente 30 a 40 años de estar  

en el lugar, y ya venía o habían sido traídos  a esta comunidad de segunda mano, 

esto que quiere decir de que ya  el mismo tanque, el uso el tiempo de vida de 

los mismos ya no da para más, entonces si ven  la situación actual es que los 

tanques de agua esta deteriorados, con filtraciones, corrección evidente y 

afectando la vida de  cientos de familiares, y si llegase a  estar o  en un momento 

dado en una de las comunidades  o una de la casas podrá ver  la corrosión que 

sale con el agua  por la pluma de esos vecinos, hacemos la segunda, aquí  

podemos ver parte de los videos de los estados en la actualidad  como se ven 

este es  parte baja del tanque, tiene muchísimos orificios los cuales pues ya se 

han hecho  los llamados a los compañeros, las parte laterales esto parece casi 

poquito  era el primer video el chorro, ya a los días  estaba de esta manera, y 

bueno hemos llamado también a los operativos del IDAAN que han hecho 

algunos soluciones, inclusive muchas veces hasta los mismos vecinos nos  

envían estos videos de que ya los tanques nos dan más, que tienen que 

reforzarlos  los tanques por la parte de afuera con  algunas placas de hierro para 

poder  que el agua no se empoce, adicional al no tener agua recae problemas de 

mosquitos, trae problemas de dengue  y si vemos las estadísticas en este sector 

de  Tinajitas muchísimos provienen de  esa zona donde están los dos (2) tanques,  

entonces parte de la propuesta que tenemos que le hemos presentado en los 

folders que mantienen, es reemplazar los tanques por unidades nuevas, más 

grandes, con  mayor capacidad y hemos hecho un aproximado de una cotización 

en  una industria equis aquí en San Miguelito, el cual el aproximado del costo 

de los tanques de agua ronda unos 50 MIL DÓLARES, solamente lo que son 

los tanques de agua no sabríamos decirle la parte técnica, las conexiones  demás,  

pero ya por lo menos tenemos un número que si ustedes y tanto su parte  

operativa, administrativa podrían darle el seguimiento adecuado, quizás 

podríamos darle  solución a una problemática que conlleva más de 40 años en 

el sector,  y no solamente hablamos del área de Tinajitas como usted bien lo 

dijo esta es una pate alta, y en el Sector de Tinajitas convergen  
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aproximadamente cuatro (4) comunidades; LA FULA, SEIS DE ABRIL, 

PARTE DE SAN ISIDRO, y toda esa parte que baja de San Isidro proviene por 

gravedad de estos tanques, nuestras comunidades están consumiendo oxido, 

corrosión,  y demás y si llegase a darse el punto de que  ya los tanques revierten 

por no dar más, pues tendríamos un gran caos social en este sector, así que parte 

de esos números son proyecciones que se tiene de las comunidades, 

aproximadamente dos mil personas que  están directamente, 50% son menores  

de 35 años, muchas de la  vida productiva del sector está siendo afectada por el 

mismo, y los impactos del proyecto pues mejoraría el acceso al agua potable 

que  es algo primordial reduce riesgos sanitarios, también aumenta la calidad de 

vida  y optimiza el uso de los recursos de públicos, así que parte de lo que le 

queremos presentar el día de hoy es que tomemos en consideración este 

proyecto,  que realmente seria pues ustedes analizarlo, pensarlo, y llevarlo a la 

parte administrativa  y entender si realmente dentro de los presupuestos poder 

buscar los fondos para poder cambiar estos tanques, y que la calidad de vida de 

los vecinos de estos sectores puedan mejorar, esta es la actualidad, pues el 

sistema, poco seguridad, como lo ven aquí están completos y los videos que les 

enseñe del otro lado, de está lado también hay muchísimas filtraciones, 

muchísimas rupturas y demás, los vecinos cien por ciento atendiendo la mayoría 

de los casos  de las situaciones, tengo entendido que  tienen contacto con la 

regional también para  cada uno de los temas que se dan, también nos hacen el 

llamado a nosotros, pero en sus manos señor Director  esta la solución de esta 

problemática que  tenemos, así que le pido por favor como Representante del 

Corregimiento Omar Torrijos, y de estas miles de familias del sector que  tomen 

en consideración esta propuesta que le acabamos de entregar para poder hacer 

el cambio  de esos tanques, gracias. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Gracias Concejal, estamos listos Amed okey.  Tiene la palabra  el Concejal 

Javier Valverde. 

 

H.C. JAVIER VALVERDE-CORREGIMIENTO BELISARIO PORRAS: 

Buenas tardes a todos. Yo voy a presentar también  una diapositiva, bueno 

imágenes nada más, entonces quería para ver si uno de los compañeros  aquí, 

amigo si me puedes ayudar por favor,  con prácticamente todo lo que está aquí,  

ahí están las imágenes y me las vas pasando poco a poco ahí las que van 

saliendo.  Muy buenos días Director Rutilio, y todos los que estamos aquí 

presentes,  mi nombre es Javier Valverde y yo soy el Representante de  Belisario 

Porras, una de las comunidades que  increíblemente,  no sé si decir la primera o 

la segunda pero somos la que tenemos gran problema de agua en este 

corregimiento, agradezco también a la compañera marbellís Vásquez que bien 

nos ha ayudado, el compañero acá que cada vez que hemos tenido problemas 

frecuentes, porque tengo lugares donde quisiera pedirle la colaboración a 

ustedes en donde podamos trabajar en conjunto, yo tengo una Partida de 

Funcionamiento o tengo una Partida un Fondo del PIOPS, en el que ya  en 

Consulta Ciudadana las personas me aprobaron con su mano  la autorización de 

B/.54,000.00 de ese fondo para el agua  en diferentes lugares lo tengo ya a 
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disponibilidad para trabajar, quisiera trabajar con ustedes reconectando 

diferentes comunidades, porque en verdad el problema que nosotros tenemos es 

muy grande, no sabía lo que usted acaba de decir aquí que teníamos 31 

estaciones de bombeo en el distrito y que bueno  estos son de nivelación de 

presión, porque yo era uno de los que estaba  en los tanques de almacenamientos  

era lo que nos daban solución, me ilustre con usted hoy y necesito repara 

tanques que están funcionando, no sé si me puedan pagar la luz x favor, este es 

un tanque que como ven aquí  estaba cercado, estaba cercado por el vecino que 

vive justamente en esa casa, por muchos años este señor agarro el tanque lo 

corto, aquí esta esto la salida del tanque, aquí se ve  como la desviaron  y quedó 

el tanque supuestamente que iba a llenar y todo lo demás, por muchos años  

muchas autoridades estuvieron aquí  no  encontraron eso no se  le hicieron caso 

omiso, ya que yo estoy aquí que quiera que usted me diera la ayuda, nosotros 

liberamos el espacio  y construimos una nueva vereda, porque hasta la vereda  

había tomado parte de si, este tanque lo estoy restaurando daños pequeños que 

tiene porque tenía daños externos, como aquí como los muchachos que lo orinan 

el orine de los perros  o de los animales,  quiero enseñarles pásame otro imagen, 

un video  donde ya está creo que el  primero allá arriba,  ese  ahí lo pueden ver 

internamente como esta,  internamente  el tanque esta porque  yo he tenido la 

oportunidad de trabajar mucho en el ámbito de este tipo de cosas,  y ya hemos 

restaurado anteriormente por experiencia laboral este tipo de tanques en 

edificios, en edificios privados, pintando edificios por fueras y cosas así, y 

haciendo uso de mi experiencia a mi poca edad hemos podido restaurar  este 

tanque, ahora  estamos en espera de un proyecto de cien mil galones,  que es el 

que el mismo señor había  desafectado,  esto es exacto esto es parte de… eso 

estaba de adorno,  ahí  enterrado esa válvula,  ahí la tenían totalmente enterada, 

entonces tenemos un problema no está conectado, lo desconectaron ciertamente 

para ciertas casas, porque pasa algo quisiera también Director que si no está 

pasando lo que pase, yo entiendo que la comunidad tiene el desespero de la 

necesidad del agua, pero existe una Junta Comunal en Belisario Porras, si usted 

se comunicarían con nosotros a la hora de ir a trabajaren vez de esos comité,  

que por años esos comité sabían de estas cosas, y no lo hacen, que ellos han 

aceptado  en televisora abierta que ellos cierran las llaves  de paso, manipulan 

las llaves de paso, nosotros no tenemos ningún tipo de Acuerdo Municipal 

donde se le permite a una persona cerrarle la llave de paso a las demás personas,  

yo no lo hago como Representante porque tampoco es mi trabajo pero no lo 

hago, como dijo la compañera  Irma, yo quería bueno pedirle la posibilidad  que, 

miren esto aquí  esto es otro tipo de trabajo casualmente de  estas personas, esa 

es una tubería de 2, le hicieron la reducción  a media y aquí de nuevo a 2, miren 

ese trabajo,  saben para qué? para que el agua no le llegue o que la presión no 

se pierda aquí, y lleguen a cierta gente que hacen colecta que tiene el problema 

del agua en otros lugares y no les importa, este es uno de los  casos que yo le 

pudo dar específicamente en el Cerro La Cruz, pero yo estoy lleno de este tipo 

de casos en Belisario Porras, usted dijo también  la Subregional cambiarla a 

Regional, usted lo dijo aquí que nosotros tenemos el alto consumo de agua, 

entonces necesitamos equiparlo  a ellos con más equipos o no sé cómo pueda  
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hacer Director, eso se lo pedimos a usted que nos pueda ayudar y sé que lo 

puede hacer, usted también dijo aquí la alta tasa de consumo de agua que  

tenemos, se pierde mucha agua, Director sabe que cuando se cierra, de anuncia  

que el IDAAN va a cerrar la Potabilizadora de Chilibre, los famosos ojos de 

agua que tengo en Belisario Porras, porque ya lo he identificado, porque me he 

dado la tarea de trabajar también se secan, entonces eso quiere decir que son 

tuberías rotas  no son ojos de agua, tengo quebradas completas  que se secan 

cuando la potabilizadora cierra, entonces obviamente tenemos problemas de 

presión de pérdida del líquido en diferentes lugares, quiero hacer recorridos con 

ustedes  ya lo he dicho con la compañera Marbellís  del aparato para encontrar 

la detención de fuga, como es un aparto que ustedes tienen con ese aparto,  eso 

que les estoy enseñando  a ustedes no ha sido más que abandono, yo 

restaurando ese tanque he gastado como 3 mil dólares  entre  compra de esto, 

compra de lo otro, inclusive hay tubería para conectarla  y ponerlo a funcionar,  

tal vez ahí puede que nivele lo que usted dijo enantes la nivelación de la presión, 

porque en el cerro hay agua lo que pasa es que no hay como amanecerla, ella 

nunca se detiene la maquina está trabajando obviamente se daña también tiene 

muchos años ustedes saben de eso más que yo,  simple y sencillamente aquí 

esto como Representante, pidiéndole que me ayude porque el 80% del problema 

que yo tengo allá es solucionable es el agua, que otra imagen no hemos visto 

por aquí bien todo esto es la reparación del tanque, yo tengo los planos que están 

en  el  interne en la Página del IDAAN, de los planos de las tuberías de agua en 

Belisario Porras y ahí aparece que hay nueve (9) tanques de agua potable, y en 

verdad de los nueve (9) no funcionan nada más que el de la cárcel de Tinajitas,  

entonces otro ahí quisiera más permiso para seguir restaurando esto y aquí estoy 

dando mi colaboración, y anunciándole de que yo estoy dispuesto a colaborar  

hasta de mi presupuesto, porque entiendo que todos tenemos problema de 

presupuesto para poder resolver este problema señor Director, si se me escapa 

algo señor Presidente le voy a pedir la palabra de nuevamente porque todavía 

estoy en espera de más información, entonces esto se lo agradezco que por favor 

que  podamos trabajar en conjunto, porque yo estoy dispuesto  y tengo personal 

para eso, entonces yo sé  que con la Alcaldesa también podemos contar con esa 

ayuda, así que  muchas gracias Presidente y a todos. 

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                  

Gracias Concejal, esperemos la  presentación del Concejal Amed Rojas Lamela,   

y si es posible Ingeniero adelantemos las respuestas de las preguntas que se han 

hecho hasta ahora de ser posible. 

 

H.C. DARÍO GONZÁLEZ-CORREGIMIENTO ARNULFO ARIAS 

MADRID: Señor Presidente me da la palabra.  

 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:             

Tiene la palabra Ingeniero.               

 

INGENIERO RUTILIO VILLARREAL - DIRECTOR GENERAL DEL 

IDAAN: Interesante todo lo que se ha planteado hasta el momento, y 
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definitivamente nuestro equipo ha estado  al tanto de toda esta situación, y s e 

nos había informado de cada uno de los puntos que ustedes han mencionado 

esta mañana pero si quiero recalcarles y dejarles claro algunas cosas, 

definitivamente un IDAAN totalmente a Nivel Nacional con sus 

infraestructuras comprometidas, eso lo hecho público no solamente  ahorita sino 

en varias  intervenciones, plantas potabilizadoras trabajando apenas un 70%, un 

60% de sus eficiencia ni hablemos del sistema de la red, ustedes aquí han 

descrito realmente el nivel de abandono que se ha dejado  el tema del agua, que 

hoy nos está pasando factura  a población y propuesto a cada uno de nosotros 

que somos los responsables del sistema hoy por hoy, eso es un trabajo que no 

vamos a poder hacer solos, hoy es el día de mi ratificación en la Asamblea 

Legislativa, el día que me ratificaron, sino lo hacemos con la ayuda de los 

Gobiernos  Locales, con el mismo Órgano Legislativo y por supuesto  bajo la 

dirección del Órgano Ejecutivo esto no lo vamos a poder resolver, porque el 

problema del agua ya no se trata de un problema del IDAAN,  se trata de un 

problema de estado,  y es por eso que todo nuestros personal a Nivel Nacional 

se le ha dado las instrucciones de trabajar de una manera directa con los 

Gobiernos Locales, justamente con aportar esa asesoría técnica que a bien 

ustedes tienen destinar recursos de sus presupuesto que tenemos todos que 

también es poco a la problemática del agua, porque es que la problemática del 

agua  la tenemos a Nivel Nacional,  y creo que nosotros hasta el momento hemos 

demostrado  esa capacidad de poder trabajar con ustedes, bueno ustedes en su 

presentación señora Alcaldesa usted lo ha manifestado los casos de éxitos que 

tenemos   en apenas nueve (9), diez (10) meses que tiene esta  administración 

estar a cargo del IDAAN, mucho que hacer todavía, un Presupuesto 2025  que 

nosotros no hicimos y no con esto quiero excusarme,  sino que nos toca trabajar 

con el presupuesto que recibimos ya aprobado, yo llego a la institución en el 

mes de octubre donde ya el presupuesto había sido formulado y prestado no, 

entonces toca reformularlo dentro del avance del día  a día, un presupuesto que 

no tienen un centavo para temas de mantenimiento verdad, un IDAAN no 

ustedes me pidieron  total transparencia  y yo incapaz de pegarles mentiras no, 

o sea la verdad es esa  y creo que esto yo he sido transparente donde yo voy  en 

el sentido de que yo voy a decir la verdad, o sea  el tema de agua está en este 

nivel, para el año 2026 nosotros si hemos formulado un presupuesto de 

mantenimiento para la infraestructura, para este año señor Presidente sea 

destinado alrededor de unos CIEN MILLONES DE DÓLARES, para rehabilitar 

las primeras 20 plantas a Nivel nacional, o sea todavía no vamos a entrar a los 

temas de la red,  si nosotros no rehabilitamos las plantas de que vale tener red, 

entonces tenemos que ir paso a paso de una manera ordenada invirtiendo los 

recursos no estamos creando en efecto hemos creado por primera vez en el 

IDAAN la Dirección de Nacional de Mantenimiento, eso no existía  no existe 

en el IDAAN, o sea va a ver para el  próxima año ya  con presupuesto propio  

una Dirección de Mantenimiento que justamente va atacar  y va a estar dedicada 

a ver cada una de las cosas que ustedes han presentado aquí, porque también 

hay que entender que la parte operativa no puede estar manteniendo y operando 

no puede, podemos tener todas las personas que queramos no puede, no 
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podamos, tiene que ser gente que  este dedicada justamente a  mantener esto, a 

mantener tanques, a mantener casetas, el área verde que están beben bien 

descuidadas, en cada una de nuestras instalaciones, y esa es la  realdad el tema 

debo de decirle también Alcaldesa y creo que acá el compañero Honorable  

hablaba sobre la Regional de San Miguelito,  a diferencia del tema de gestión 

de otra institución en cuanto a medir la funcionabilidad o no  de esta institución,  

través de la cantidad de personas o de las respuestas que se le pueda dar, 

nosotros manejamos esto las regionales están basadas en  acueductos,  o sea el 

acueducto de la Ciudad de Panamá incluye el acueducto de San Miguelito, 

entonces nosotros no podemos manejar con dos (2) unidades administrativas un 

(1) solo acueducto, porque ahí sí sería total, total choque  y desacierto en cuanto 

a la  parte de operatividad técnica,  y es por eso pues que el acueducto  de lo que 

es la Planta Potabilizadora de Chilibre llega hasta el  área de  donde termina el 

metro como se llama  esa área allá Felipillo,  y todo tiene que estar manejado y 

operado de la unidad operativa, porque de lo contrario  no podemos tener dos 

(2)  jefes operando, desde el punto de vista administrativo bueno las subregiones 

eso son justamente eso regiones, subregiones operativas,  no son subregiones 

administrativas, pero si es importante decir esto miren, cuando nosotros 

llegamos en octubre pasado y que yo le pedí al Ingeniero Isaac que me 

acompañara como Gerente Metropolitano, una de las primeras preguntas que  le 

hice Isaac yo necesito que me des un indicador de  respuestas en cuanto a 

nuestras incidencias, apeas nosotros podemos atender el 25%   de las incidencias 

que se daban esa era el IDAAN que existía,  y yo conectaba a Isaac y su equipo 

bueno Isaac mira si nosotros esto  no lo atendemos,  no lo volcamos  en menos 

de un año, apaga y vamos porque de verdad aquí las criticas  van a llover y 

nosotros no vamos a dar la respuesta,  hoy por hoy los indicadores  que nosotros 

llevamos están en el orden del 60%, 59. y tanto 60%  de las incidencias que 

podemos atender, y de las cifras que presentó usted  en su presentación 

justamente están bastante acorde el cálculo lo hicimos rápido allí, estaban 

alrededor de un 58% o sea que el tema que llevamos nosotros en cuanto y tanto 

a  esos indicadores, indican que hemos podido ir mejorando  a nivel de la Región 

Metropolitana en la capacidad de respuesta a las incidencias que se dan de 

rupturas, de daño en las estaciones  de todo lo que se contemple allí,  y eso es 

importante hemos podido cambiar  la fuerza operativa,  yo llego y me encuentro 

con una  fuerza operativa de un 70% de un personal administrativo o sea 3 mil 

cien colaboradores, con un 70%  de personal administrativo en oficinas y apenas 

un 30%  de este personal atendiendo el sistema, no había manera de llevarle 

agua a la gente  de esa forma, actualmente yo puedo decir que  el 54% de nuestra 

fuerza operativa a Nivel Nacional de nuestros colaboradores son operativos, 

verdad hemos disminuido nuestra capacidad de o nuestra fuerza de oficina en 

la parte comercial,  justamente implementando tecnologías  y que ustedes van a 

poder ver más adelante algunas de estas tecnologías que  se van a implementar 

en cuanto a la parte comercial,  justamente para poder ocupar esos espacios para 

la parte que necesita Isaac y su  equipo y todo el resto de los demás Gerente  a 

Nivel Nacional para poder atender el tema del acueducto no, la verdad que un 

panameño que no tenga agua  es un problema definitivamente es así, nosotros 
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lo tenemos muy claro, pero con un 93%  de cobertura 24/7 nos da esperanza de 

que estamos pronto a lograrlo, y con  la ayuda de ustedes definiéndonos cada 

uno de los problemas, porque son ustedes lo que tienen los contactos directo 

con la población vamos a poder llevarlo adelante, mira la verdad que si me 

gustaría ir a recorrer los ojos de agua que tú me acabas de decir no, porque 

definitivamente me llama la atención vamos a sacar un día para  ir a recorrer, 

yo mismo voy a ir contigo porque eso no puede estar pasando no,  

definitivamente no dudo de lo que me estás diciendo  y si es así tenemos que 

corregirlo, definitivamente  anote el nombre Oscar Gutiérrez Honorable muy 

buen informe la  verdad Honorable Oscar, esto es lo que  nuestra institución 

requiere, propuestas, propuestas, porque los problemas lo sabemos, los 

problemas lo sabemos ir  un Concejo, o ir a una reunión, o ir a cualquier foro a 

escuchar a una catar y que te digan de los problemas  no resolvimos nada fuimos 

a poder el tiempo, pero salir con un documento como este  donde hay propuesta 

y hay un punto de partida para buscar la solución, y esto créeme que lo vamos 

a llevar adelante buscando los fondos donde haya que buscarlos, gestionando la 

burocracia que la verdad que es un poco difícil, muy difícil la verdad  no me 

acostumbro todavía a la burocracia,  yo que vengo del sector privado donde todo 

es rápido,  acá el tema es un poco para no decir que muy lento pero tenemos que 

seguir adelante no, creo que debemos de seguir escuchando, entonces  el resto 

de los demás Honorables para  ir tomando nota e ir dando respuesta dentro de 

las posibilidades que tengamos hoy en día no. 
 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:             

Gracias Ingeniero así es, en este caso tiene la  palabra Amed Rojas Lamela. 
 

H.C.  AMED ROJAS LAMELA    -    CORREGIMIENTO AMELIA DENIS 

DE ICAZA: Gracias señor Presidente. Buen día  para todas y todos un día más 

Colegas. Me acojo a los saludos protocolares. Bienvenido Ingeniero Rutilio 

Villarreal, esta invitación que se ha repetido y teniendo en cuenta que el 

monstruo que heredo no es nada fácil. De hecho a mí me asombra ese setenta, 

treinta y aquí le digo o yo sospecharía que había botellas o garrafones y si es así 

por favor coloque las denuncias. Porque el recurso de usted, mío y de los que 

nos están viendo no debió de haberse perdido cuando la gente no tiene agua en 

el distrito. Mi recomendación más sana y lo que demanda la ley para todos 

nosotros. Cuál es el plan esa mi pregunta para todas las entidades usualmente. 

Cuál es el plan y en ese plan como bien lo ha dicho los gobiernos locales, siendo 

el primer contacto  debemos estar, queremos estar, les facilitaríamos mucho el 

trabajo en cada entidad en este caso al IDAAN. Ingeniera Marbellís, me permito 

nuevamente agradecer su trabajo y el de su equipo. Porque sin el equipo no 

avanzamos. Porque a cada queja hay una respuesta y una respuesta positiva. 

Ingeniero por favor no la saque de San Miguelito y si tiene que retenerla 

reténgala, en San Miguelito por favor. Tremenda profesional. Objetivos, 

respuestas y compromisos, Ingeniero Rutilio. Hoy yo estoy viendo y quiero 

creer que es así, compromiso de parte de usted y de parte de todo el equipo. 

2025 sin agua es vivible pero impensable. Vivible porque hoy día están nuestros 

vecinos están sin agua, llega a las 11:00 pm si llega. Y se va a las cinco, seis 
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depende del área y voy específicamente a los CUARENTA Y CINCO MIL 

habitantes que yo en estos momentos tengo el honor de representar al menos 

por estos años.  Tanques Altos de Santamaría, tuve la oportunidad de recorrer 

estos tanques con la Ingeniera Marbellís ahí hay uno, que se balancea y es un 

miedo latente desde hace años, de los vecinos de la barriada y no solo se 

balancea si no que se derrama el agua. Me aclarara Ingeniera si pudimos 

solventar ese tema. Si me digo que lo estaban trabando al menos para que no se 

vote el agua el potable. Ese es un peligro, latente que baila todos los días y 

tienen miedo los vecinos de Santa María. Calle “U” es un tanque también pude 

visitar con la Ingeniera Marbellís. Veranillo o se renueva o hay que 

descontinuarlo. Porque la estructura está súper, súper dañada y es un peligro 

también latente. El Cristo el tanque está aquí y pasa como en Chilibre los 

vecinos no tienen agua.  El Cristo no tiene agua también pudimos visitarlo con 

la Ingeniera Marbellís. El de Los Andes No.1 La Bloquera, que cuando uno 

llega al Lago y mira hacia arriba y ve el Lago hay un choque. La basura los 

vecinos se organizan, las universidades, las organizaciones y se limpia. Pero 

hay un tema de conducta que hay que cambiar. Pero se sorprenden de la belleza 

del Lago de Los Andes. Que comparto acá con el compañero Oscar Gutiérrez. 

Cuando ven hacia arriba, un chorro de agua pero no es natural, es el tanque. Y 

si mi memoria no me falla, me corregirá Ingeniera eran como DOS MIL 

DÓLARES más o menos la pieza que le informaron. Y a  mi juicio desde mi 

ignorancia en temas ingenieriles, en lo que ustedes son expertos, DOS MIL O 

TRES MIL DÓLARES eso es así para evitar que esa agua no se pierda y llegue  

a nuestros vecinos sobre todo a los de La Bloquera y de  Los Andes No.1. Aquí 

vamos con lo que realmente mis vecinos me comparten y quieren que yo 

exprese y es las vivencias días tras días Altos de Santa María se va el agua una 

barriada en teoría pensada, planificada y se va el agua sin explicación alguna 

teniendo tanques.  En Altos de Panama No.2. Altos de Santa María, los que ya 

les comenté. Nueve de Enero un tercio del territorio de toda Amelia Denis de 

Icaza. Repito un tercio del territorio de toda Amelia Denis de Icaza. Se va el 

agua durante todo el día y teniendo el relieve más alto y las  escaleras más 

empinadas, una prácticamente inexistente y nos toca a nosotros asumir ese reto 

y lo estamos haciendo de poder darles al menos esa estructura para que puedan 

caminar nuestros vecinos. Pero allá arriba esta la señora Bertha 101 años. Que 

no puede moverse. Pero necesita al menos tener una  condición básica y lo más 

básico es el agua para que los familiares puedan hacer un poquito más larga su 

estadía y ella pueda seguir sonriendo, cocinando en la media de las 

posibilidades. La Bloquera, Calle U, Fátima y es como una poesía triste. Antes 

no se iba el agua y ahora se va de un momento, para otro y no nos dicen nada. 

Aquí le pediría un diagnóstico certero, al menos para decirles por qué a nuestros 

vecinos.  En Fátima hay una anécdota pero terrible.  Estamos sin agua desde 

hace años y tenemos que cargar agua de donde los vecinos que les llega. 2025 

viene TELEFÉRICO, tenemos un METRO pero no hay agua ni para bañarse, 

ni para cocinar, ni para lavarse los dientes y encima tienen que cargar de una 

casa a otra.  Por la solidaridad de los vecinos.  Y quisiera ser aquí puntual, por 

favor acompáñennos  a ver ese caso en específico.  Igual lo menciono la 
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Alcaldesa.  Un caso terrible que quizás es un movimiento sencillo y que cuesta 

carguémoslo entre los dos, carguemos el peso entre los dos. Ya sea económico 

p de mano de obra.  Pero resolvamos a nuestros vecinos y seguramente la 

Alcaldesa se pondrá a disposición y su equipo.  Sector 6, de la Nueve de Enero, 

solo llega en la parte de abajo y mantiene  agua todo el día.  Pero en la parte alta 

solo llega en la noche.  Una pregunta puntual que tienen los vecinos.  Es si se 

corta si se racionaliza el agua y lo repiten por lo menos de los “35” sectores 

“15” 0 “16”  válida la pregunta. Repito dennos el material el insumo al menos 

para decirles por qué a los vecinos y que sepan que hacer.  Porque al final pagan 

el agua.  Esa es otra queja, viene la factura completita.  Ojo vecino y esto es 

parte y parte aunque no deben de ser muy pocos no cumplen. Entonces hay que 

hacer nuestro trabajo y como bien lo dijo el Director, hay que poner de nuestra 

parte.  Para no abusar de los recursos cuando no todos tienen. Pero viene la 

factura completita, pero no viene el agua. San José, Pan de Azúcar entre otros 

sectores de Amelia Denis de Icaza señor Director.  Lastimosamente si hay una 

prioridad, en este país debería de ser el agua. Porque nuestros colegas Concejo 

Provincial es lo mismo. De hecho hace poco y me solidarizo aquí en estos 

momentos con la colega Yarelis Barría, en Tocumen.  Cuando ellos pelean por 

algo básico, como lo es el agua y le puede pasar a cualquiera colegas, a 

cualquiera ni Dios lo permita. Intenta mediar y es agredida y no porque sea una 

Honorable.  Porque este cargo es temporal.  Si no es porque la violencia no 

resuelve absolutamente nada y por agua.  Donde hay una prioridad ahora 

mismo, que hay que meter todo el dinero, toda la plata es el agua.  Preguntas 

puntuales señor Director, ya para cerrar y poder tener más que yo nuestros 

vecinos que nos están viendo ahorita mismo nuestras “35” comunidades y todo 

el distrito de San Miguelito.  Cuanto fue el presupuesto que usted heredo para 

San Miguelito, 2025 de verdad que interesa mucho saber.  Cuál es el 

presupuesto que usted, está destinado junto al equipo para el 2026 San 

Miguelito. Los Proyectos, cuales son los proyectos puntuales que vamos a ver 

si Dios lo permite para San Miguelito y me interesa mucho Amelia Denis de 

Icaza. Si no tiene respuesta puntual yo sé que si porque ya están en 

formulaciones, están en revisión.  Cuanto necesita porque una cosa es lo que 

usted puede presupuestar hasta donde le alcance esta es la gabela que nos dieron 

y otra es cuanto necesita. Gobiernos Locales sería bueno que los propios 

Diputados estén aquí, porque una vez el equipo técnico dice este es el 

diagnostico, este es el Proyecto, esto es lo que necesitamos en plata. 

Necesitamos ir a pelear la plata.  Luego de eso Gabinete, MEF y a la asamblea 

y ahí es donde entra el papel súper importante de nuestros Diputados. Sobre 

todo en la comisión de presupuesto. Donde está el dinero de la comunidad, este 

proyecto porque no se ha hecho si tiene “10” años.  Cuando se va a priorizar 

esta comunidad. Entonces utilícenos como puente como Representantes de la 

comunidad y nosotros nos encargamos de que la asamblea haga su trabajo y 

más que nosotros la comunidad, que nos busaca todos los días.  Repito las 

preguntas señor Director, Presupuesto “2025” San Miguelito, presupuesto 

“2026” San Miguelito, Proyectos.  Y lo último que anote fue como inicie setenta 

treinta eso es terrible, para una entidad que tiene más operativo que 
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administrativo sin menospreciar el trabajo del equipo administrativo.  Pele el 

ojo a eso señor Director y haga lo que tenga que hacer para que ese recurso no 

se haiga perdido en vano.  Cual es plan, respuestas y como veo compromiso. 

De verdad yo elijo confiar en estos  momentos en usted y su equipo como lo 

hemos hecho con la Ingeniera Marbellís que tendremos agua para este “2026” 

parece ambicioso.  Pero hay que ser ambicioso, hay que soñar y hay que trabajar 

el conjunto, gracias señor Presidente.   

H.C. IVÁN CHERIBÍN       -      PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL:     

Gracias Colega. Vamos a darle la palabra al Concejal Darío, para que presente 

también sus expectativas. Luego Sheyla Grajales, luego Juan Barsallo, luego 

Guillermo García y por ultimo su servidor.  Vamos a darle la oportunidad a 

Darío y usted les contesta a los dos tiene la palabra Darío González Concejal. 

Le  sede la palabra, a Sheyla Grajales Concejal.  

H.C  SHEYLA GRAJALES    -       CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias Presidente, buenas tardes Alcaldesa, buenas tardes 

Honorables Concejales, Funcionarios Municipales, todos los presentes del 

equipo del IDAAN Ingeniero, con muchas ansias de tenerlo aquí en este 

Concejo Municipal de San Miguelito. Usted es residente de San Miguelito 

verdad.  Que honor que tengamos al Director del IDAAN, residente de San 

Miguelito y a la vez que conoce muy el tema del IDAAN, porque usted ha 

estado dentro de la Directiva del IDAAAN en varios gobiernos puedo decir dos. 

Victoriano Lorenzo, busque su historia Ingeniero.Victoriano Lorenzo 

comprende para que se ubique la entrada y salida de este Distrito.  Bosque 

Residencial hasta antes de la ROUSBELT, XTRA del Instituto Rubiano hasta 

la Estrella Azul, ese es el centro la entrada, Machetazo, El Fuerte, los edificios 

AMARELO, Las Quinientas, toda esa área es Victoriano Lorenzo.  A esta hora 

12:32 tenemos “413” viviendas en una estadística que no tienen agua.  Y si le 

ponemos un promedio por tres de cada vivienda, tenemos alrededor de “1.682” 

residentes del corregimiento de Victoriano Lorenzo sin agua a esta hora. Son 

alrededor de “7” sectores en el cual se incrementa más cada año la falta de agua. 

Que en el 2004, jamás yo escuche a algún residente solicitar agua a gritos, como 

lo tenemos en estos momentos. Tenemos El Progreso baja presión de agua. 

Tenemos a Altamira “80” viviendas, con baja de agua y con falta de agua en 

algunas residencias.  El Bosque Residencial cunado nunca me han solicitado 

auxilio y que les lleve tanques de cisternas de agua a ese sectorialmente Altos 

de la Montaña, residentes que no molestan, residentes que no tocan la puerta de 

la Junta Comunal y tenerlos allí es porque la situación es terrible.  Y el sector 

más grande que es alrededor de “118” viviendas que es el sector de Calle 

Novena Monte Oscuro que es más alto que la calle del Cristo Redentor. Ahí ni 

por nada del mundo sube un cisterna.  Ellos son los más afectados en estos 

momentos por la falta de agua. Igualmente el sector de GELABERHT que lo 

tenemos acá casi cerca de los tanques del Cristo Redentor. También tenemos un 

alrededor de “90” viviendas sin agua.  Calle octava que es el centro por decirlo 

así donde está el sector de la Loma Blanca, conjunto con Altamira, tenemos 

alrededor de “60” viviendas sin agua.  La Ingeniera Marbellís y el Ingeniero 

Isaac quien también es de mi corregimiento y que ya ahí hicieron una 
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inspección, solamente en un sector.  Que escogimos el sector de la Loma 

Blanca, porque tenemos muchísimos problemas en ese sector. No quiero que 

los residentes de otras comunidades creen como un resentimiento pero debemos 

de ver la densidad de la falta de agua en Victoriano Lorenzo es el más necesitado 

ahorita mismo y más altos de la montaña que todos los días nos escriben.  Yo 

acabo de decir al Honorable Oscar con una iniciativa buenísima. Yo hice 

también una consulta ciudadana con nuestros recursos porque solamente para 

el Distrito de San Miguelito no dan un solo recurso la Alcaldía de San 

Miguelito. Que es la partida de funcionamiento y ahí tenemos nosotros que 

jugar con eso. Nosotros solamente de inversión tenemos el PIOPS, parte del 

fondo del canal. Y con eso nosotros tenemos que hacer una inversión en las 

comunidades y este año nosotros solicitamos ante la comunidad el apoyo de que 

se sector de la Loma Blanca tenga agua.  Pero para hacer eso se necesita un 

estudio que el Ingeniero Isaac nos comentó que antes hay que poner una 

estación de bombeo.  Porque en mi corregimiento no tiene ni tanque ni estación 

de bombeo ni nada.  Nosotros nuestra agua viene de Tinajita, viene hasta acá. 

Nosotros no tenemos lamentablemente, nada que presentarle porque acá no hay 

nada.  Para ver que es factibilidad tiene mi corregimiento de poner una estación 

de bombeo.  Pero eso se hace con un estudio y ese dinero lo estamos invirtiendo 

para ese estudio del dinero PIOX, para ver cuál es resultado que va a salir.  

Ahora bien escuchando lo de Óscar ahora veo yo que si ese tanque o esa 

inversión que se va a hacer y que me beneficie a mi Victoriano Lorenzo.  

Entonces yo distribuyo ese dinero y apoyo al Honorable Óscar, con los recursos 

que nosotros tenemos.  Le hacemos un machi ahí pero siempre y cuando ustedes 

me digan que son los técnicos que si vamos a tener agua.  Que si la Loma Blanca 

va a tener agua y en vez de utilizar ese dinero en ese estudio lo invierto para la 

reparación de Tinajita y dos Juntas Comunales apoyan en esa situación. Pero 

este es un tema de coordinación.  Si no es así, yo sigo avanzando con el 

proyecto,  que tengo para ver si sacamos una solución en el corregimiento.  Yo 

tuve la tarea de hacer un video para mi corregimiento para que me escribieran 

todo lo que querían que le dijera a usted.  Voy a obviar algunas cosas pero es 

que realmente la comunidad necesita escuchar, si es que el agua esta 

sectorizada.  La gente quiere saber porque hasta en la madrugada tienen que 

levantarse a recoger el agua. La comunidad no entiende eso y yo creo que es 

mejor decirles porque y si no es así porque.  Realmente yo camino el sector, yo 

camino Altos de la Montaña y usted lo sabe Ingeniera Marbellís y la comunidad 

de Altos de la Montaña y ellos lo tienen en su mente y todavía me lo están 

escribiendo díselo Sheyla.  Me quitaron el agua porque el agua esta sectorizada, 

necesito saber si eso es cierto o es falso.  Imagínese San Miguelito está 

creciendo y nos hemos quedado corto y lo sabemos y ahí en el Bosque vienen 

“10” torres en la plaza GREN WOOD.  Y es el sector de Amelia Denis de Icaza 

del sector del Honorable Amed.  Entonces vamos a darle para que la comunidad 

se tranquilice, si es verdad o no es verdad. Inclusive hasta me acusaron de que 

yo tire una tubería yo no sé cómo yo tiro las tuberías de Agua para la Barriada 

Luzcando.  Desde la Loma Blanca hasta la Barriada Luzcando, hasta eso me 

pusieron una denuncia.  Nosotros no tenemos que ver como Representante nada, 
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ni tampoco las llaves de paso que supuestamente las manipulan, Ingeniero. 

Entonces de verdad este es un tema de saber si lo que estoy haciendo para la 

loma blanca es correcto y si avanzo o podemos utilizar el dinero con el 

Honorable Oscar para comparar lo que él acaba de dar la información y se hace 

un mache ahí y también Altos de la  Montaña, El Bosque Residencial, Gelaberth 

que podemos hacer, con esas comunidades.  También hay otra información del 

tanque de que paso con ese tanque de reserva  desde el 2014, está totalmente 

abandonado.  Entonces ese tanque supuestamente iba a abastecer Victoriano 

Lorenzo y otras áreas más dentro del Distrito de San Miguelito.  Entonces 

puntualmente la gente comenzó a investigar, averiguar esa información no la 

tenía la tuve la semana pasada.  Me mandaron hasta las imágenes del tanque y 

todo lo demás.  No sé dónde está ubicado realmente.  Pero esa es una de las 

preguntas que me pidieron que le hiera.  Que paso con ese Proyecto.  Y bueno 

usted sabe la realidad de esto Ingeniero.  Usted está allá dentro y con el equipo 

de usted.  Lo que quiere el Distrito de San Miguelito es la verdad, la realidad y 

cuando se va a mejorar esta situación del agua.  En la administración pasada, la 

comunidad nos pedía el tema de la basura ya ni nos hablan de la basura o el 

tema es el agua y piden auxilio todos los días por este tema del agua.  Hay 

algunos sectores que le ha pasado el tema del agua por el inicio de las 

reparaciones que ustedes han tenido y producto de estas reparaciones desde el 

año pasado a la fecha  a desmejorado el tema del agua en su residencias y uno 

de ellos esos es Alto de la Montaña, porque ellos no tenían problemas desde que 

hicieron el primer comunicado de que iban a cerrar para reparar o dar 

mantenimiento no sé, desde allí vino el problema para Altos de la Montaña y el 

Bosque Residencial y a la fecha si ustedes ven si hay un reporte al “311” que 

yo les digo que llamen, para que lo tengan mapeado. No tienen aguan, no tienen 

agua.  Entonces yo necesito que usted aquí responda si es verdad o es mentira 

la parte de la sectorización del agua. Porque todos los “7” sectores les llega el 

agua a la misma hora todos los días y es alrededor de la 1:00 am. Hasta las 6:00 

am.  Que no tienen  agua cero agua, estamos hablando también de los niveles 

que la presión del agua viene baja. Y más de eso viene de color chocolate.  Esa 

es otra de color chocolate.  Entonces no le voy a leer todo lo que nos entregaron 

porque aquí nos  vamos a quedar.  Pero yo sé lo voy a entregar formalmente 

para que usted vea el sentir de la comunidad de los “7” sectores, gracias señor 

Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN       -      PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal. Para contestar le vamos a pasar el micrófono. Para que quede 

ahí mismo y les conteste a los dos Concejales.  

INGENIERO RUTILIO VILLARREAL -  DIRECTOR NACIONAL DEL 

IDAAN: Es interesante vuelvo y repito Saber cada una de las cosas, que están 

planteando. Haber vamos a empezar con las preguntas, que ha hecho el 

Honorable Rojas.  Pero es importante entender, el presupuesto o como es la 

dinámica del presupuesto del IDAAN.   Teniendo en cuenta que el IDAAN, 

tiene cobertura a nivel nacional. El presupuesto de operaciones, funcionamiento  

de operaciones.  Que efectivamente obedecen a la función comercial que tiene 

la empresa o que tiene el IDAAN, para no llamarlo empresa.  El IDAAN factura 
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alrededor de unos CIENTO CUARENTA Y OCHO MILLONES DE 

DÓLARES, al año en facturación. Más algún otro par de MILLOES más en 

cuanto a algún otro servicio. Al final redondeamos en unos CIENTO 

CINCUENTA Y DOS MILLONES DE DÓLARES. Terminan en un 

presupuesto de funcionamiento eso es lo que está ahí, que el IDAAN debe de 

funcionar con eso.  Ustedes comprenderán que de sesos CIENTO CINCUENTA 

Y TANTOS MILLONES, CINCUENTA Y DOS MILLONES son para 

electricidad. “56” potabilizadoras a nivel nacional. Trescientas y tantas 

estaciones de bombeo a nivel nacional.  Prácticamente un tercio del operativo 

para electricidad. Chilibre nada más consume TRES MILLONES DE 

DOLARES por mes. Es que estamos hablando de “16” bombas que cada bomba 

aquí no cabe.  Yo los voy a invitar a ustedes que vayamos a Chilibre para que 

ustedes vean la magnitud de lo que es la planta potabilizadora de Chilibre. Que 

de verdad que más que hablar de la planta potabilizadora de Chilibre nosotros 

en el IDAAN, nos sentimos muy orgullosos de lo que tenemos. La planta más 

grande de Centro América.  Símbolo de los estudios a nivel de las Universidades 

de todo Centro América y del Caribe. Nosotros recibimos no menos de 4 

Universidades al año que vienen a ver nuestro procedimiento.  O sea nosotros y 

no es para tirar a un lado los problemas que tenemos, pero la planta créanme 

que dentro de las limitaciones y dentro de todo los problemas es ejemplo a 

seguir en la región y vamos a hacer esta invitación Isaac por favor, vamos a 

llevar todo el Concejo a la planta.  Vamos a tenderlos como se merecen, vamos 

a explicarles todo el procedimiento de lo que se hace en Chilibre. 

VEINTICINCO MILLONES DE DÓLARES para los químicos para potabilizar 

el agua. Así que vayan sumando ya Vamos arriba de SETENTA Y TANTO casi 

OCHENTA MILLONES DE DÓLARES.  Planilla si no me equivoco vamos 

por el orden de CUARENTA Y DOS MILLONES, por ahí más o menos al año. 

2,800, 2,900 colaboradores. Más todo lo que conlleva, carro, combustible, 

herramientas. Ustedes comprenderán que operación y mantenimiento está 

complicado no alcanza para operar y mantener todo a nivel estructural que 

tenemos a nivel nacional.  Eso ya lo hemos conversado con las autoridades del 

Ministerio de Economía y Finanzas y les hemos hecho saber que el IDAAN con 

toda la infraestructura que tenemos a nivel del país con un 98% de cobertura a 

nivel nacional veinticuatro siete.  Necesitamos tener esa infraestructura porque 

de lo contrario se nos viene se nos deteriora se nos cae.  Presupuesto de 

inversión DOSCIENTOS CINCUENTA Y SIETE MILLONES DE 

DÓLARES. De los cuales solamente ONCE MILLONES DE DÓLARES, son 

para proyectos. CINCUENTA Y SISETE MILLONES son para Proyectos 

nuevos.  El resto son para proyectos de continuidad. “72” Proyectos que tiene 

el IDAAN, que están andando y que se tienen que pagar, por supuesto.  En 

Bocas del Toro hay proyectos interesantes.  Colón 4 proyectos interesantes.  

Herrera en el área de Ocú, En Chiriquí también tenemos proyectos 

emblemáticos.  La planta de Arraijan y la de Colón, en Darién bueno el Proyecto 

de la ciudad capital que es del acompañamiento para la gestión operativa. Son 

“77” Proyectos que nosotros estamos realizando en este momento 2026 hemos 

presentado un presupuesto de inversión alrededor de los TRESCIENTOS 
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VEINTE Y TANTO, la verdad que la cifra se la puedo hacer llegar Honorable, 

no la tengo de memoria y para operación y mantenimiento por primera vez en 

la historia hemos solicitado un presupuesto por arriba de los 

CUATROCIENTOS MILLONES DE DÓLARES porque es lo que necesita la 

Institución, para poder operar y mantener lo que tenemos. Si nosotros no 

mantenemos y no operamos nuestra infraestructura actual se nos va a deteriorar 

y de nada vale, es un círculo.  Invertimos en infraestructura pero no mantenemos 

y luego al cabo del tiempo vuelve y mantiene, vuelvo  invierte en infraestructura 

y seguimos ahí.  Si nosotros no conseguimos que la curva se aplane y que 

después de “15 o 20” años lo que se invirtió necesite mantenimiento no vamos 

a seguir de ese círculo vicioso.  Entonces  esa es la edición que tenemos en 

cuanto al manejo de esto.  En el tema de los planes como lo vamos a hacer en 

lo desafíos que hemos tenido.  Definitivamente en el tema de las infraestructuras 

públicas más cuando están funcionando son demoradas y necesitan mucho 

dinero.  La población no puede esperar a que eso se dé.  Porque ya venimos de 

un arrastre de años esperando que eso suceda. Entonces nosotros hemos ideado 

un plan que es el que hemos denominado inversiones muy rápidas y de muy alto 

impacto y esto lo estamos haciendo a nivel nacional.  San Miguelito se ha visto 

beneficiado con parte de este plan.  A nivel nacional hemos podido llegarle a 

CINCUENTA Y SEIS MIL perdonas.  Les hemos mejorado su calidad de vida 

recibiendo el agua VEINTICUATRO SIETE. Hemos eliminado rutas de 

cisternas de un valor de OCHO MILONES DE DÓLARES, al año en lo que 

vamos.  Y esto lo hemos hecho ciudad de Panamá a nivel nacional esto es una 

gráfica interesante que no estaba.  No sé si la tenemos acá y si no, no pasa nada 

se las enviamos para que la puedan ver.  Para que vean como se ha ido 

evolucionado este plan y que seguimos adelante con esto.  A largo plazo o a 

mediano plazo pues definitivamente para poder nivelar el acueducto 

Metropolitano nosotros necesitamos entrar a objetivar  las redes que existen 

meterle tecnología.  Y por donde debemos de empezar y aquí lo voy a hablar 

claro.  Por los puntos bajos. Si nosotros no iniciamos por los puntos bajos  o sea 

por la ciudad de Panamá, jamás vamos a poder recuperar el agua y las presiones 

que San Miguelito necesita.  Y aquí les estoy hablando con todo el conocimiento 

y la experiencia técnica de mi especialidad como un Ingeniero más que como 

Director ejecutivo del IDAAN.  Nosotros tenemos que controlar lo que está 

pasando en ciudad de Panamá. En los puntos bajos. Tenemos DIEZ 

MILLONES DE DÓLARES para el 2026 iniciar con ese Proyecto. Hemos 

escogido para iniciar la Ciudad Radial allá en Juan Díaz.  En que consiste el 

proyecto, en el cambio de todas las válvulas mecánicas que existen en ese sector 

por válvulas automáticas que podamos manejar a través de los internet de las 

cosas manejarlas desde nuestro centro de control para poder ir nivelando las 

presiones en las horas de menos consumo para que esas puedan mantener esas 

presiones allá abajo puedan llevar el agua a los sectores altos.  Que es el área de 

San Miguelito.  San Miguelito nieve una nivelación promedio alrededor de unos 

“58” o “59” metros sobre el nivel del mar Verdad.  Nosotros necesitamos que 

esa presión se mantenga constante para poder que todos estos tanques que 

vieron en rojo comiencen a tener agua.  Si nosotros no hacemos eso no va a 
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ocurrir las inversiones hay que hacerlas pero hay que hacerlas de manera 

inteligentes y científicas de lo contrario vamos a estar votando el dinero y aquí 

le contesto la pregunta a usted Honorable, El tanque de María Henríquez, esa 

fue la primera pregunta que yo me hice cuando llegue.  Que pasa con el tanque 

de María Henríquez que no se llena. María Henríquez  es un tanque que es donde 

es el punto más alto de la ciudad donde llegan las líneas que vienen de bombeo 

de Chilibre.  Ahí se rompe la presión del agua y el agua llega y debe de ser 

depositada en ese tanque para que luego por gravedad baje hacia la Ciudad de 

Panamá y San Miguelito por supuesto que es el intermedio entre María 

Henríquez y la ciudad de Panamá.  Que pasa con ese tanque se construyó por 

allá por los años 2012 - 2013 más o menos nunca le ha entrado una gota de agua. 

CUATRO MILLONES de galones allí en el abandono.  Esa es la verdad el día 

que vayamos a Chilibre los voy a llevar para que lo conozcan. Está en el área 

donde está el anillo hidráulico del norte.  La cabima exactamente sí.  Y así cada 

uno de los tanques que ustedes vieron.  Panamá tiene el sistema capacidad para 

almacenar SESENTA MILLONES de galones de agua día.  O sea tenemos una 

capacidad instalada enorme, se ha invertido en eso y ninguna esta funcionado 

excepto Tinajita que apenas agarra tres metros de altura.  Por eso es que a estos 

sectores les llega el agua a las doce o una de mañana cuando el tanque de 

Tinajita comienza a levantar su nivel.  Esa es la explicación.  El agua no se está 

sectorizando, el IDAAN no tiene política de sectorización eso es un fantasma 

que las comunidades se han ido inventando, ombe y la verdad que si por falta 

de información técnicas y la falta de información, por parte de quienes 

administraban esto anteriormente.  El agua no se puede sectorizar, porque si 

usted cierra una válvula todo se descompensa. Entonces comenzamos a tener 

problemas por otras partes.  Ese problema que se está presentando en el área 

que usted me mencionó  Loma Alta ese es el sector ahí detrás de la estación de 

San Miguelito.  Cuando Marbellís me comento sobre ese tema, empezamos 

analizar, que este es un sector que geométricamente es importante y fácil de 

resolver vamos a ver qué pasa allí.  Ese es un sector muy densamente poblado 

pero con una tuberías de apenas “2” o “3” pulgadas.  Entonces ahí el problemas 

es distribución hay que cambiar esas tuberías lamentablemente. Hay que 

aumentar el diámetro de esas tuberías.  Ese es un sector que habría que hacer 

los cálculos finos pero con la experiencia del asunto que nosotros tenemos ese 

es un sector que tendría que manejarse con tuberías de “6” pulgadas, “8” 

pulgadas entrando para poder cubrir la demanda que hay en ese sector.  Porque 

es que es muy chico geográficamente, pero muy denso en población.  Es lo 

mismo que pasa en Tocumen, TREINTA MIL personas y una tubería de 10 

pulgadas no hay manera de que Tocumen tenga agua, si no cambiamos esa 

tubería.  Entonces cada sector de estos que hemos anotado aquí tenemos que 

estudiarlos para hacer las inversiones de una manera funcional y que pueda 

perdurar en el tiempo.  Porque de lo contrario vamos a reaccionar y eso ha sido 

el error de siempre reacción ahora tenemos es que proponer soluciones que sean 

perdurables en el tiempo.  Para que después las personas no, cuando no esté 

aquí en el 2004 no había problemas ya han pasado “20” años y volvieron los 

problemas.  Eso quiere decir que la planificación en esos momentos no fue la 
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mejor.  Tenemos todo un reto por delante que establecer  y sé que con la ayuda 

suya  vamos a poder llevarla adelante.  Altos de la Montaña, eso lo veíamos días 

a tras conozco muy bien el área he estado por ahí, yo mismo he ido verla. 

Definitivamente ya a ese sector vamos a tener que ponerle una estación de 

bombeo.  Ya esa es un área que para poder regularizarla vamos a tener que poner 

una pequeña estación de bombeo.  Yo he dado instrucciones ya de que se vaya 

buscando un lugar importante para colocar esta estación, no son muchas casas, 

pero si hay que regularizar esto y a través de una estación de bombeo porque 

querer insistir que su servicio sea de manera regular  a través de las presiones 

regular no, cualquier destornudo que de la red ellos van a sufrir y esto no debe 

ser constante.  Y así cada una de las regiones que yo he ido observando, no se 

crean yo este domingo agarro mi carro y me voy a dar vueltas por los sectores 

que he visto en las redes sociales que hay problemas, para verlo, no me bajo a 

preguntar ni nada pero si observo la topografía, observo como es la dinámica, 

como es para poder ir imaginándome y junto con el equipo llevando soluciones 

que deben ser.  Esta es la gráfica que le decía en Panamá hemos impactado a 

VEINTE MIL personas, en Chiriquí TRECE MIL, Coclé NUEVE MIL y así en 

las diferentes provincias. Creo que había una en donde estaba un poco más 

detallado los gráficos dela Ciudad de Panamá. Busca lo que es el área 

metropolitana, esto es como lo hemos hecho en Pacora, en el sector 3,4,5 dice 

aquí Las Paredes, La Rojas y bueno aquí estamos viendo la cantidad de los 

lugares que hemos ido haciendo este tipo de proyecto de alguna manera más 

rápida.   Que es lo ideal que ahora en conjunto con ustedes comience a aparecer 

las comunidades de ustedes aquí.  Y eso lo tenemos que trabajar en conjunto 

para que estos sectores comiencen a tener agua. Para que luego puedan 

esperarnos a que la solución final llegue. Porque estas no son las soluciones  

finales.  Estas son las soluciones para que la gente pueda vivir y pueda tener una 

buena calidad de vida hasta que esa inversión final llegue que demora en el 

tiempo.  Porque la verdad es que hay que aceptarlo demora en el tiempo.  Así 

que sigamos con los otros. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN       -     PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Ingeniero. Culminadas las dos horas de la Sesión del Concejo. 

Solicitare a la Señora Secretaria, que someta a aprobación la extensión de esta 

Sesión. 

LICDA.  LISETH DÍAZ          -         SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Procedan a realizar el voto electrónico.  Para seguir con la Sesión del día de 

hoy, ya que hemos culminado las dos horas reglamentarias.  Ha sido aprobado.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN       -      PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias  señora Secretaria.  En el orden de la solicitud de la palabra, la tiene 

Darío González Concejal.  

H.C.  DARÍO GONZÁLEZ     -       CORREGIMIENTO ARNULFO ARIAS 

MADRID: Gracias señor Presidente, muy buenas tardes a todos, Ingeniero 

Rutilio Villareal, voy a hablarle del corregimiento con más puntos críticos de 

agua, Arnulfo Arias Madrid.  Uno de los corregimientos que durante muchos 

años y la ingeniera Marbellís, no me deja mentir durante muchos años y quiero 
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decirles antes de tener mi intervención, gracias Ingeniera porque siempre ha 

estado con nosotros en este corregimiento y que hay sectores en los que no 

podemos entrar.  Triste y lastimosamente por el tema del agua y el 

corregimiento Arnulfo Arias tiene una particularidad que muchas de las 

personas no comprenden de que este no es un problema de la Junta Comunal de 

Arnulfo Arias.  Que este es un problema a nivel del estado.  A nivel del país. 

No comprenden cuando les dicen que hay un problema se bombeo de la planta 

potabilizadora de Chilibre  y esto se debe a los más “30” años que si usted los 

visitara hay lugares que nunca han sido intervenidos.  Hay lugares ejemplo la 

Escuela Arnulfo Arias “34” Años, que no tenía agua y nosotros con la 

intervención que hasta la calle nos cerraron.  Con la Ingeniera Marbellís fuimos 

al lugar y hoy en día tiene agua potable.  Sectores cerca de esta escuela que no 

tienen agua.  Podría mencionarles los tanques los gemelos que las personas 

están ahí  y no tiene agua a su alrededor, hemos buscado y hemos hecho y puntos 

altos  como Altos de la Torre dos y tres que no tienen agua.  Puntos bajo Roberto 

Duran no tienen agua.  Entonces tenemos un gran reto si bien son cierto los 

compañeros que volvieron a quedar, como Representante, si ellos no me dejan 

mentir su gran reto en ese periodo 2019 – 2024 fue la basura y muchos se 

quedaron por ese tema de la basura. El gran reto de esta administración 2024- 

2029 va a ser el agua.  Y si hacemos un balance de una y de la otra no depende 

de  las Juntas Comunales ni de las Representantes resolver este problema. Pero 

si cargamos con la responsabilidad de que cada vez que no se puede hacer algo 

bien, pero te sale automáticamente el fantasma del agua y tenemos las 

comunidades sectores, nuestro corregimiento básicamente es uno de los 

corregimientos que más, tenemos “26” sectores y de esos 26 más de la mitad no 

tiene agua.  Y cuando vamos a Envera Puru tenemos tanque no se han dado 

mantenimiento y surgen muchas incógnitas aquí, me iban a reventar el teléfono 

dice que por allá en el “2014” en el tanque de  los Ameglio cuando este tanque 

se abastecía, se abastecía toda la comunidad de Villa Fortuna, El Valle los 

lugares aledaños tenían agua.  Casi todos los días y no tenían este problema. La 

pregunta de ellos si este tanque está funcionando.  Y si se está abasteciendo 

porque Villa Fortuna no tiene agua. El Valle Urraca, Altos del Valle, El 

Chaparro, Embera. Básicamente toda esta parte la mitad del corregimiento casi 

no tiene agua. Entonces ya a la comunidad les hemos llevado el paliativo y les 

hemos coordinado con el IDAAN, con la Ingeniera Marbellís con el tema este 

delos cisternas que llevan agua.  Pero es un gran problema porque les llevas a 

unos y a otro no llega.  Y cuando todos agarran los que no les toca se los tiran 

de enemigos.  Hay lugares en sectores que el carro no puede entrar y es triste 

porque cundo tu llegas hay personas que dicen yo no quiero esa agua.   Y lo que 

queremos es llevarles ese paliativo se vuelve un problema y entonces ya no te 

quieren dejar entrar y usted ha estado ahí Ingeniera y sabe clarito como es ese 

sistema.  Entonces los moradores cierran la calle y automáticamente les echan 

la culpa a las autoridades Locales.  Entonces yo por ahí le mando un mensaje al 

equipo de comunicación del IDAAN. Que yo pienso que deberían de informar 

un poquito más para que las comunidades sepan el problema que está 

ocurriendo. Porque usted mismo lo menciono a veces es por falta de  
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información y se toman decisiones que no debieran.  Entonces este gran reto 

para el corregimiento de nosotros y cuando usted vaya esperamos se dé la vuelta 

por allá y usted vaya a  ver que no es mentira lo que le digo.  Plumas que usted 

puede abrir y no tienen agua calles que no están pavimentadas. O sea este 

corregimiento necesita mucha ayuda. Nosotros hemos levantado la voz 

solicitando las Instituciones que le corresponde buscar la solución a este tipo de 

problemática.  Yo sé que hay muchas roturas, no le hablo de las roturas, nosotros 

hemos coordinado mucho con la Regional.  Pero si le hablo de un problema que 

en el corregimiento se dice se cierra un lado y les llega a otros.  Porque ocurre 

esto en el corregimiento y yo le puedo decir que no es así y usted me puede 

decir que no es así, pero como le digo yo a las comunidades a los sectores donde 

ocurre, que ellos si saben que eso se da. Como les digo, o como los hago 

entender, que eso no se está dando en el corregimiento. Aquí tengo una 

pregunta, que me dice Licenciado lo más importante, porque el corregimiento 

trabaja con el sistema operativo del agua. Se cierra una válvula para darles a 

otros sectores.  Este es el único corregimiento, donde ocurre este problema. 

Entonces no es fácil para nosotros darles una respuesta a las personas,  que 

hacen este tipo de preguntas.  La Veinte de Diciembre, básicamente no tiene 

agua y es un sector que no esta tan alto, está en término medio y tiene un tanque 

a no menos de “500” metros que es el de la Paz.  Pero este no se llena y nadie 

alrededor. Cocobolo, personas que  tiene el tanque ahí que por gravedad debería 

bajarles y abastecer todo porque ese tanque está en un punto en donde puede 

abastecer a todas las comunidades que están ahí cerca.  Otro problema que tiene 

el corregimiento y es difícil decirles a las comunidades porque viven ahí aun 

alrededor del tanque y ellos dicen aquí hay agua.  Porque si llega el agua a donde 

se va esa agua, me preguntan.  Entonces ya ellos no quieren oír que uno vaya y 

les diga si ya estamos haciendo la coordinación y lo más triste y se lo pongo de 

conocimiento que usted vaya  con la autoridad en este caso que vaya con la 

Ingeniera Marbellís que nos ha tocado ir y ni siquiera lo dejan hablar.  Ni 

siquiera quieren oír la excusa de que estamos trabando buscando que esto se 

resuelva porque ellos dicen ya tenemos más de “30” ósea ya el problema ya no 

es ni siquiera de nosotros directamente. Si no de los años que ellos han tenido 

que aguantar y ya no lo soportan. Son muchos años de que se da este caso y la 

pregunta de nosotros.  El corregimiento de nosotros está en el centro de 

Belisario Frías. Miren Belisario Frías, Rufina Alfaro, José Domingo Espinar, 

Belisario Porras.  En el centro estamos nosotros en el centro prácticamente de 

“5” corregimientos y es el corregimiento donde pasan casi la mayoría de las 

líneas y tiene tanque y es el corregimiento que a menos de un minuto delos 

tanques de Melo y los de Altos de la Torres y no tienen agua.  Y los sectores de 

José Domingo ahí los vecinos tienen agua. Entonces como les dicen tú a estas 

personas que tiene los tanques ahí y ven como se desborda el agua y ellos no 

tienen agua.  Entonces es algo complejo y es un desafío para nosotros como 

autoridad local decirles a ellos que tienen  que esperar.  Cuando ellos están 

viendo con sus ojos  que ese vital liquido pasa por ahí.  Entonces cuando van a 

otra y tocan otra tubería la tubería pasa con fluidez y van hacia otro 

corregimiento.  Entonces yo le pido ya que usted está aquí le pido que tomen en 
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consideración a este corregimiento porque yo podría decirle todos los sectores 

que les hace falta.  Pero si no tenemos una intervención directa con este 

corregimiento pasaran los años y pasaran administraciones y seguiremos 

teniendo el mismo problema, en el corregimiento Arnulfo Arias.  Y reitero los 

lugares de ruptura y todos los lugares que han tenido problemas que han tenido 

problemas nosotros hemos minimizado estos problemas. Para ver porque en una 

ocasión una persona dijo que ese era el problema que habían muchas rupturas 

no ya eso se ha disminuido todas las calles principales, donde habían esas 

rupturas gracias a Dios, las hemos minimizado y le agradezco pero ya ese no es 

problema directo que se tenía antes o que se decía antes.  Ahora el problema es 

otro porque ahora la mayoría de esas tuberías, que se repararon ahora no hay 

agua igual.  Entonces ese no era el problema y ahora el problema es otro y 

necesitamos darles solución a este corregimiento de Arnulfo Arias.  Ingeniero 

Rutilio le agradezco por favor que me le aclare al sector, que están viendo en 

estos momentos están en YouTube están viendo por favor porque el sistema se 

abre en un lado y se va en el otro esa es la pregunta que tengo que me han tirado 

varios mensajes por eso.  Así que les agradecería. Gracias Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN       -      PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal. Tiene la palabra, Juan Barsallo Concejal. 

H.C   JUAN BARSALLO    -       CORREGIMIENTO MATEO ITURRALDE: 

Gracias Presidente. Buenas tardes Alcaldesa, compañeros Concejales, darles la 

bienvenida nuevamente al Ingeniero Isaac, Ingeniera Marbellís, señor Director 

Rutilio. Bueno yo si voy a ser preciso y conciso yo sé que ha sido extenuante. 

Un tema principal que nosotros tenemos en nuestro corregimiento, son los 

tanques de agua que están en el sector de los tanques.  Que en el mapa lo tienen 

marcado como Villa Guadalupe.  Ahí lo vi que está en rojo y en esa comunidad 

en especial no tenemos agua.  Y esa muy cercana a Sub Regional del IDAAN. 

Hay una gran interrogante, por los residentes de ese lugar por las 

infraestructuras a las cuales nosotros les damos el mantenimiento y no tenemos 

agua.  Entonces tenemos otros sectores, Loma Nueve, Subida al Cielo, Calle K, 

Sector 21, que colinda con Amelia Denis que el Cristo, La Loma del Cristo, 

Calle P, que tiene problemas de agua pero el agua llega. Pero si quisiera que le 

diéramos como prioridad al sector de los tanques.  Y ver a futuro un futuro 

inmediato que se puede hacer para resolver el tema y que no sea por medio de 

carros cisterna porque eso al final como usted bien lo dijo ese es un recurso que 

se   pierde y que solamente es un paliativo.  Yo veía ahí también un tema muy 

importante el tema de  los tanques y las bombas que tenemos nosotros dentro 

de los corregimientos que no es solamente la falta de mantenimiento si no 

también la falta de seguridad, que muchas veces son vandalizadas.  Y nosotros 

tenemos un Centro de Video Vigilancia aquí y enantes usted hablo que quería 

escuchar propuestas y esa debe de ser una de las propuestas porque hagamos 

inversiones y pongamos operativamente estas estaciones también la debemos 

cuidar, y también un mensaje para los residentes de San Miguelito que cuidemos 

lo que tenemos que también es una parte importante. Que muchas veces 

decimos que no tenemos agua.  Pero hay muchas veces, que vandalizan, estas 

estaciones.  Y que sabemos que no deberían pasar este tipo de situaciones.   Así 
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que yo lo dejo ahí como una propuesta para ver si en futuro se puede enlazar. 

Por lo menos en mi caso en el sector de Calle H, esta planta y ahí mismo hay 

tres cámaras de seguridad.  Así que yo sé que muchos otros sectores de San 

Miguelito se podrán enlazar y se les podrá dar ese respaldo y no solamente en 

la parte de seguridad sino también en la parte técnica porque muchas veces las 

plantas, los tanques empiezan votar agua y por medio de las Cámaras, se puede 

detectar este tipo de situaciones y por eso se hablaba de la tecnología, que se 

debe implementar para que sea en tiempo real ese monitoreo. Gracias señor 

Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN       -      PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal.  Para contestar Ingeniero. 

INGENIERO RUTILIO VILLARREAL -  DIRECTOR NACIONAL DEL 

IDAAN: del monitoreo si usted lo tiene a bien presente, se puede iniciar con 

esos enlaces. Que es importante hacerlo ya nosotros hemos iniciado, con la 

Policía  Nacional y nuestro sistema está conectado con “C5” de la Policía 

Nacional.  Conversaciones iguales estamos haciendo con el Municipio de 

Panamá y si ustedes tienen a bien lo podemos hacer con ustedes.  No pasa nada 

entre más ojos tenemos pendientes de las infraestructuras, por supuesto que los 

resultados serán mejores.  Así que aquí tenemos a Amílcar y al amigo acá tomen 

nota al respecto.  Para que entonces Susana, inicie el contacto con el Presidente, 

para ver como esto se puede llevar adelante.  Arnulfo  Arias definitivamente 

una situación compleja.  Ya nosotros hemos discutido en reuniones técnicas 

sobre el caso de Arnulfo Arias.  Pasa como usted muy bien lo ha definido por 

un tema social también.  Si nosotros quienes estamos sirviéndonos del sistema 

no lo cuidamos entonces apaga y vámonos,  por ahí se debe de empezar.  Calles 

con servidumbres estrechas, tuberías con diámetros inadecuados, hay que entrar 

a cambiar.  Conexiones no las mejores, yo observo con mucha preocupación 

cómo es que se llama el tanque, ese Pancho Alemán un tanque metálico que 

tiene una serie de tuberías conectadas y que le han quitado los pernos ese tanque 

no demora en colapsar.  Colapsa ese tanque y entonces el problema se agrava, 

yo entiendo la necesidad. Pero como le vamos a quitar los pernos y los tornillos 

que amarran las láminas del tanque para conectar una tubería de PVC.  O sea  

también tenemos que cooperar con esas cosas. Ese tanque no demora en 

colapsar y ojalá no cause un problema mayor.  Pero ve tú a cortar esas tuberías 

en estos momentos el problema que nos vamos a buscar. Entonces aquí hay un 

tema que hay que ver las autoridades, los Jueces de Paz porque de verdad que 

es un peligro y nos están afectando las operaciones nuestras.  El tanque 

Ameglio, transparente como le he sido toda la mañana, no está funcionando. 

DIEZ MILLONES de galones allí que no le entra una gota.  Tiene un problema 

técnico ese tanque debió de estar al mismo nivel que el de Tinajita y quedo “10” 

metros arriba.  Y eso hay que decirlo es un problema, de cuando se construyó 

totalmente fuera de control. Para que ese tanque funcionara tenía que estar al 

mismo nivel que el de Tinajita “100” metros sobre el nivel del mar. Pero está 

en “110” metros. Se puede salvar en Ingeniería todo lo podemos revertir 

créanme que sí. Nuestros técnicos trabajan en eso. pero ese tanque necesitamos 

ponerle agua y estamos trabajando en poder conseguir los elementos hidráulico, 
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que nos ayuden a tener este tanque y pasa porque podamos ponerle un poco más 

de agua a las líneas y eso va a suceder cuando la planta de Gamboa entre a 

funcionar.  Porque ya Chilibre no puede mandar más agua de la que está 

mandando.  Un proyecto que me preguntó hace un momento un proyecto que 

está parado la de Gamboa tiene más de “4 o 5” años de estar parada.  Con un 

problema legal que están los Abogados ya en eso. Con unas reclamaciones 

exorbitantes por parte de la compañía y que definitivamente el pueblo necesita 

que esa planta empieza a mandar agua.  Teniendo en cuenta que el anillo 

hidráulico del este.  Que es el que les va a llevar el agua a todo el área del este, 

va a succionar de la línea de Chilibre alrededor de unos DIEZ MILLONES, de 

agua día.  Que son DIEZ MILLONES, de galones que no van a estar en Ciudad 

de Panamá.  En este sector yo cuando me refiero a Ciudad de Panamá, me 

refiero  a San Miguelito y todo porque así es como lo manejamos.  Por tanto 

esos SESENTA MILLONES, de agua que debe de producir esa planta los 

necesitamos a gritos.  Sin embargo todo el departamento de legal está abocado 

pues a resolver esa disputa que existe, desde que tiene más de cuatro a cinco 

años de estar parada, con un problema legal y ya los abogados están en eso, con 

unas reclamaciones exorbitantes, por parte de la compañía y que 

definitivamente, el pueblo necesita que esa planta inicie a mandar agua, 

teniendo en cuenta que el anillo hidráulico del este es el que va a llevar el agua 

de todo el este, va a succionar de la línea de Chilibre alrededor de unos diez 

millones de galones al día que son diez millones que no van a estar en la ciudad 

de Panamá, o sea cuando me refiero al sector de Panamá  me refiero a San 

Miguelito y Panamá porque así es que la manejamos, porque San Miguelito 

forma parte de la ciudad de Panamá,   por  tanto esos sesenta millones de galones 

que procede de esa planta lo necesitamos a grito, entro lo funcional, sin embargo 

todo el departamento legal está abocado a resolver esa disputa que existe, desde 

hacen cinco años, es lamentable que ese tanque de Ameglio que era el llamado 

a abastecer todo este sector de aquí para acá,  la parte del corredor es el límite, 

no está funcionando, lamentablemente esto es un tema técnico, este es un tema 

de descuido y ya no se ni que pasó allí, hablando desde los años 2012, que es 

por allá es que se construyó ese tanque, así es lo que les pudiese decir con 

respecto a Arnulfo Arias, que estamos nosotros planificando para eso?, 

partiendo del hecho que tenemos que cambiar las tuberías de Arnulfo Arias, 

tenemos que cambiarlas y ordenarlas, este es un proyecto  millonario, nosotros 

vamos a entrar, y tenemos un, no, no, búscame el entronque con Villa Lucre, 

por aquí por este sector, este es Rafael Alemán, más o menos por este sector 

está llegando la tubería de 42 pulgadas, es una de las principales y que la 

llamamos Martin Luther King, disculpen ese nombre me cuesta,  que es la que 

va hacia el área de Costa del Este, nosotros desde aquí vamos a instalar una 

estación de bombeo  y una tubería de 16 pulgadas,  por todo el paseo de Rafael 

Alemán, por todo lo que es la curva, o sea vamos a encerrar todo lo que es el 

área de Arnulfo Arias,  creándole un anillo hidráulico externo  que nos ayude a 

inyectar agua desde los extremos hacia el centro,  ese es el proyecto que tenemos 

para ese sector que está sufriendo en estos momentos, sin embargo esa es la 

primera fase, la segunda fase es cambiar las tuberías que existen  porque la 
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topografía del sector es bien abrupta, en el sentido que el PVC, no puede 

utilizarse allí,  porque en los puntos más bajos una vez que entre agua allí las 

pasiones van a ser muy alta por tanto necesitamos tuberías de diferentes 

materiales,  un pec o un hierro ductil, la que resulte en el diseño, pero si es un 

sector, la verdad que hay que reconstruirlo, prácticamente nuevo, que sucedió 

allí, la verdad encontramos tuberías de calibre que no es el correcto,  muchas 

conexiones ilegales, vuelvo insisto me preocupa el tanque Pancho Alemán, 

tenemos que ver ese tema  con mucho detenimiento de verdad, no es porque no 

quiero que estén conectado allí, es que el tanque se va a abrir, y va a causar un 

problema mucho mayor de lo que está pasando hoy en día. 

H.C.      IVÁN       CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra el Concejal Darío González. 

H.C.      DARÍO GONZÁLEZ - CORREGIMIENTO ARNULFO ARIAS: 

Gracias Presidente, (No se grabó). 

H.C.        IVÁN      CHERIBIN   -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Para contestar Ingeniero. 

INGENIERO    RUTILIO    VILLARREAL - DIRECTOR     DEL     IDAAN: 

No es política de la institución  sectorizar agua, nosotros no  cerramos agua para 

mandarla a otro lugar, eso no sucede así, las válvulas si están ajustadas en los 

diferentes puntos de la ciudad,  para controlar presión y a medida que el sistema 

se va equilibrando porque el sistema es dinámico y obedece a como la gente 

utiliza el agua en unas horas llega a un punto y en otras horas se sale creo que 

les está pasando a ustedes allá, de toda forma Isaac y Marbellí que conocen muy 

bien el sistema pudiera reiterándoles lo que les diciendo, pero nosotros  como 

política de funcionamiento no sectorizamos el agua, eso debe estar claro, eso no 

lo hacemos porque nos estamos nosotros mismos disparando en el pie, si 

nosotros comenzamos  a sectorizar agua, vamos a desequilibrar el sistema   y 

las veces que hemos necesitado hacerlo es en el caso por lo menos en la crisis 

de Azuero,  lo hemos anunciado, vamos a sacar de funcionamiento de la Villa 

de Los Santos, vamos a sacar de funcionamiento parte de Chitré y eso se anuncia 

para que la gene se prepare, porque de lo contrario, y esto es una red, esto hay 

que verlo como una malla a donde le quites un pedacito,  todo lo demás se 

desequilibra, entonces el caos se nos convierte en un problema entonces 

nosotros procuramos hacer esto y cuando lo tenemos que hacer  forzado eso lo 

anunciamos con tiempo para que todo el mundo se prepare, esas son parte de 

las operaciones, pero no es el día a día de nosotros en este tema,  pero si quiero 

aprovechar la oportunidad para pedirle algo Presidente y a todos ustedes, miren 

las redes sociales son muy poderosas, para bien y para mal, pero tenemos  que 

utilizarlas para bien, nosotros tenemos una aplicación, es una aplicación qué 

para nosotros la información qué nos retroalimenta la población es muy 

importante, más que decirnos donde no hay agua o donde si hay agua,  o donde 

hay presión baja,  ustedes no tienen idea que el poder tiene esa información  nos 

da a nosotros en cuanto y tanto la parte operativa que Isaac y Marbellí  pueden 

llevar adelante con esa información, y yo si quisiera pedirle a cada uno de 

ustedes que nos ayuden a divulgar la necesidad del uso de esa plataforma 
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justamente no como un mecanismo de quejas, el que lo quiera hacer que lo 

utilice, no pasa nada, somos transparente en eso, pero más que todo nos ayuda 

a entender la ubicación exacta donde tenemos los problemas y generar una data 

que nos ayude entonces a tomar las decisiones, pero de una manera informada, 

pero no de una manera especulativa como anteriormente se está haciendo, por 

ejemplo esto a lo que nos referimos, esto fue cuando iniciamos la recuperación 

de la última parada de Chilibre, cada puntito de estos es un reporte, la ventaja 

que tenemos es que sabemos el lugar exacto, donde hay el problema porque está 

gerenciada utilizando los celulares por supuesto,  y a medida que el sistema se 

fue recuperando estos puntitos rojos fueron cambiando a amarillo y luego 

fueron cambiando a verde, y eso nos va indicando donde el sistema se queda 

restablecidos, lugares donde no cambió entonces allí tenemos problema vamos 

a ver qué pasa, eso fue en la fecha de cuando empezamos la última recuperación, 

nosotros lo podemos ver actualmente no sé si tú lo puedes ver aquí o estas 

utilizando una imagen, no sé,  

 

H.C.     IVÁN     CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Por cuestión de orden tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA - CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: (No se grabó). 

 

H.C.       IVÁN       CHRIBÍN  -  PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, me permite un segundo, tiene la palabra Javier Valverde. 

 

H.C.        JAVIER    VALVERDE  - CORREGIMIENTO BELISARIO 

PORRAS 

(No sé grabó). 
 

H.C.        IVÁN      CHERIBÍN  -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICPAL: 

Para Contestar Ingeniero. 

 

INGENIERO   RUTILIO   VILLARREAL-    DIRECTOR   DEL    IDAAN: 

Mas que el diagnostico Honorable es la situación, no hay agua es la situación, 

no hay agua, el diagnostico tenemos que hacerlo para luego meterlo los fondos,  

crear un proyecto usted lo debe saber no es tan fácil, conceptuarlo inscribirlo en 

el Ministerio de Economía luego buscar la partida, luego meterlo en un 

presupuesto, eso no se hacen en una semana, ni en quince días, los presupuestos 

que nosotros como institución, nacional, lo hacemos a nivel de provincia, de 

toda forma me comprometo con ustedes y por favor anótelo equipo a revisar 

cuáles son los proyectos que tiene la provincia de Panamá,  cuáles son los que 

están destinados a San Miguelito y si los que están destinados a San Miguelito 

están destinados  justamente para los barrios que el Honorable ha establecido, 

y bueno le contesto a ustedes acá, el tema, si estos son tensas que están en el 

link en la página web  el de nosotros está en la cuenta de Instagram y X en la 

cual ustedes pueden copiarlos allí, como lo ven en su momento en las redes 

sociales,  para que luego nos ayuden a colaborar con esto y poder entonces hacer 
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los diagnósticos que necesitamos para poder conceptualizar los proyectos y 

poder darle respuesta a la gente. 

 

H.C.       IVÁN            CHERIBÍN     -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Guillermo García. 

 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Gracias Presidente,  reitero los saludos a todos, en primer lugar 

agradecer al Ingeniero Rutilio por la participación en el día de hoy porque creo 

que está siendo bastante,  transparente en cuanto a sus respuestas yo tengo que 

iniciar  con un tema que es macro y no necesariamente tiene que ver con el 

Ingeniero Rutilio  y es que tenemos que ver la economía panameña como un 

problema de inequidad, por ejemplo nosotros tenemos que ver que en los 

últimos tres años, tenemos  que el presupuesto del estado, bueno los dos últimos 

superan los treinta millones de dólares, y resulta por ejemplo que en el Salvador 

que tiene más habitantes que nosotros y es más chico que nosotros, 

territorialmente hablando, resulta que en los últimos años, tienen menos de 

treinta  mil millones de dólares exactamente tiene veintisiete  mil millones de 

dólares,  esto de alguna manera retrata de cuerpo entero,  y  es que aquí tenemos 

un gran problema la mala utilización de los recursos, eso tenemos que apuntarlo 

enseguida, también tengo que ser correcto y  decir de que cualquier cosa que 

vaya a decir está íntimamente relacionada a la mala gestión o a la buena gestión 

y que es una gestión que puede realizar esta administración   porque el problema 

que tenemos en San Miguelito no es culpa suya Ingeniero Rutilio, es producto 

de las consecuencias de las mala administración que hemos tenido que quizás 

en los últimos cuarenta años y es que San Miguelito se construyó sin 

planificación  a lo que para petra, y en ese camino y en ese sentido nosotros 

tenemos de alguna manera dificultades estructurales que hacen imposible  que 

pueda decir que en cinco, diez, quince años, o veinte años se va a solucionar el 

problema que repito es estructural, pero también tenemos un gran problema es 

que nuestras comunidades están sin agua,  y más allá de la insistencia de un 

diagnóstico  es una realidad palpable, ustedes  digo algo y con lo cual yo se lo 

compro, usted dice yo que necesito es propuesta, haciendo referencia de que 

hizo el Concejal Oscar y que yo también aplaudo y lo que hicieron los 

compañeros que me antecedieron, el compañero Valverde que incluso se mete 

en los tanques de agua  y todos hacen desde su propio engranaje  y lo que puede, 

pero es que Ingeniero Rutilio, más allá de señalar de que ustedes conocen los 

problemas, y lo que queremos es soluciones y que yo le compro eso, ojo, pero 

es que nosotros estamos aquí por otra razón, y nosotros estamos acá por una 

razón fundamental, y es que las comunidades además de saber, que ustedes 

conocen su problema, también lo que quieren saber, como se pretenden 

solucionar esos problemas, son temas muy puntuales, la gente lo que quieren 

saber es que eso, y lo que nos hemos dado cuenta en el día Ingeniero Rutilio y 

a su grupo de trabajo es que ustedes también tienen problema y ustedes nos han 

venido a contar los problemas de ustedes, nosotros lo de nosotros y al final lo 

que yo extraigo de acá es muy pocas conclusiones fáticas  y de resolución de 

problemas vamos a encontrar, no por culpa de usted, ojo no es por culpa suya, 
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usted no puede cargar con la responsabilidad de administraciones pasadas, ( El 

audio se silenció y no se escuchó), pero nosotros tenemos una planta de 

tratamiento que tiene más de 15 años allí acumulando agua todos los días, más 

de 20 años, y significa un gran problema para las comunidades anexas, 

probablemente no es culpa suya que esté allí, no es culpa suya, pero tenemos 

que buscar soluciones, nosotros tenemos aquí muy puntual pero que 

probablemente ustedes lo sepan, seguro y lo que yo necesito acá es que las 

comunidades sepan que solución  hay para ellos, por ejemplo acá tenemos las 

600 que está aquí a menos de mil metros que tiene diez mil habitantes, pero 

tiene  gran problema de agua desde hacen 25 años, que llegaron allí sin título 

de propiedad,  y que están construidos sin planificación etc., sí, pero están allí 

sin agua,  que tenemos también un problema en José Domingo Espinar, sí, en el 

área de Nuevo Belén de personas con discapacidad, que tienen que coger un 

cubo  para madrugada a las dos, tres kilómetros de agua para poder regresar y 

poder bañarse, que tenemos problema en Altos de La Torre que colinda con  el 

compañero, que tenemos problema del agua en La Primavera, entonces el 

problema acá, es mas allá de que efectivamente tenemos que aportar respuestas, 

pero es que las respuestas requieren recursos,  y entonces nosotros tenemos que 

llamar la atención y allí tenemos que trabajar de la mano con usted, no es posible 

que en un país que tentamos un presupuesto a TREINTA MIL MILLONES DE 

DÓLARES, que es una garnatada en América Central, resulta que nosotros 

destinemos menos del 2% a al problema quizás más importante que tenemos en 

el país que es el agua, menos del 2%, eso es una irresponsabilidad,  lo primero 

que tenemos que hacer es dotar de los recursos, a esta institución para entonces 

poder exigir lo que efectivamente estamos llamado por mandato legal a 

exigirles, porque el problema no es con usted Ingeniero Rutilio que estoy seguro 

que está haciendo una buena gestión el problema repito es una acumulación de 

problema  que lastimosamente no vamos a solucionar con por ejemplo tenemos 

comisión de agua aquí, nosotros podemos tener y seguro ustedes pueden tener 

la mejor intención Ingeniero cuando viene a la Comisión de agua, pero es que 

aquí ninguno de los problemas en San Miguelito se van a solucionar  si no hay 

recursos, y para conseguir recursos tenemos que pelear y para  poder pelear esos 

recursos tenemos que hacerlo juntos, independiente de las instituciones,  

nosotros estamos haciendo respuestas sin dudas, pero es que también tenemos 

un problema más que presupuestario  jurídico, y de competencias, por ejemplo 

la señorita Alcaldesa de manera correcta y creo que debemos aplaudir el trabajo 

que ha hecho en la Alcaldía de crear un grupo con experiencia, coordinado para 

buscar soluciones desde el escenario de la Alcaldía, con lo cual yo comulgo y 

me hago parte como Municipio de San Miguelito, pero es que esos esfuerzos 

buenos pero aislados no van a dar solución a nuestra gente, porque aquí 

lastimosamente el problema que tenemos señor Rutilio no es que nosotros 

queremos enfilar los cañones contra la institución del IDAAN y quizás satanizar 

a una institución  que lo que necesita más que crítica es recursos, nosotros lo 

que queremos hacer acá es simplemente de que entendamos de manera correcta 

y en su justa dimensión que son nuestras comunidades, algunos por ignorancia 

otros por otros factores, que cuando falta el agua potable señalan al 
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Representante, los llaman y los petardean en redes, por falta de información 

etc., nosotros tenemos un problema acá que ejemplo el IDAAN y no 

necesariamente en esta administración tiene tercializado el servicio de 

reparación  luego que hacen la intervención en algún lugar X, pero resulta que 

esa empresa no está funcionando, a la Junta Comunal de José Domingo Espinar, 

seguro que a todas le ha pasado lo mismo cuando termina una reparación o una 

intervención yo termino reparando la calle, entonces estamos haciendo dualidad 

de funciones, pero dualidad de funciones con un solo beneficiario, la empresa, 

por eso hablaba hace un rato de descentralización desde un punto de vista 

objetivo  y entendiendo con claridad que significa no es posible que nosotros 

tengamos a la Sub Regional  de San Miguelito, no sé cuántos carros tendrá allí 

a su disposición, después usted me echara el cuento, pero lo cierto es que 

nosotros tenemos una sub Regional en un distrito que tiene más de cuatrocientos 

mil habitantes  y que es el más densamente poblado de la República de Panamá 

en donde si hay un problema por ejemplo de un medidor que se rompió, ellos 

no tienen la facultad para ir a reparar el medidor, sino que tienen que llamar a 

la sede central para reparar el medidor que está en San Miguelito, esa es la 

realidad que tenemos, tenemos una realidad por ejemplo la planta de tratamiento 

no la pueden ir a ver desde la sub Regional de San Miguelito, porque no tienen 

los recursos, no tienen  tiene la competencia, no tiene la capacidad, entonces 

tenemos que ver ese problema en la sede central, la descentralización como 

concepto está creada precisamente para que los recursos que lleguen a las 

comunidades, estén cerca a las comunidades, y es allí y usted lo señaló 

correctamente Ingeniero Rutilio hace un rato, es desde los gobiernos locales que 

se puede genera la solución a los problemas, pero dotándolos desde la 

competencia y de los recursos, que bonito sería Ingeniero  que en vez de ustedes 

contratar una empresa, y eso lleva un trámite legal administrativo, pero 

imagínese que bonito sería por ejemplo el IDAAN dotara de los recursos,  y la 

competencia de las juntas comunales, que saben dónde está el hueco de las 

alcantarillas,  en donde está el problema de la comunidad para que nosotros con 

recursos y competencias lleguemos, y le solucionamos un gran problema a usted  

y solucionamos sobre todo  más que todo los problemas suyos  solucionamos el 

problema de las comunidades, ese es un tema más allá este es un problema legal, 

es un tema de voluntad, es un tema de entender que centralizar el problema de 

cualquier institución es crear la burocracia  retarda la solución de los problemas 

y no genera la solución de las comunidades, entonces ese es el mensaje, repito, 

mi intervención en el día de hoy no es para criticarlo, yo tendría que estar loco,  

en culparlo a usted de los problema que tenemos en el IDAAN, hace más de 40 

años, eso no lo haría yo a las juntas comunales, usa a la Alcaldía como 

mecanismo para estar cerca de la comunidad, porque sin duda usted no podrá 

hacerlo,  y no porque no tenga la voluntad, y no quiera hacerlo, sino porque no 

tiene la capacidad hacerlo por falta de recursos,  por falta de competencia, y 

sobre todo por falta de conocimiento de las comunidades, muchas gracias señor 

Presidente. 

 

H. C.      IVÁN       CHERIBÍN   -     PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal, primero tengo que agradecerle la paciencia que ha tendido el 



42 
 

Ingeniero Rutilio Villarreal, su equipo, todo el tiempo que nos ha dedicado, me 

toca hablar ahora como Representante de Rufina Alfaro, mi experiencia con el 

IDAAN, ha sido positivas, desde el quinquenio pasado hemos venido luchando, 

pero las luchas se hacen con voluntad,  esa participación, esa comunicación que 

aquí se ha solicitado, y que ha manifestado en reiteradas ocasiones cada uno de 

los concejales, es la evidencia perfecta, hay que presentar resultados, la mesa 

técnica de agua  si ha resultado, el objetivo tuvo la Alcaldía conjuntamente con 

la inter acción del IDAAN y las otras instituciones ha dado resultado, 

obviamente no los esperaba, pero si está dando resultados, y tengo que dar fe 

de esto porque participo de ella y he visto cuales han sido los cambios que han 

podido formar en nuestro distrito, sin embargo yo tengo que enfatizar que hay 

mucho trabajo por hacer, voy a remitirme a mi corregimiento primero hay una 

necesidad muy sensible por la falta del suministro del agua en el área de Brisas 

del Occidente, eso lo conocemos por el excelente trabajo que ha venido 

presentado la Ingeniera Marbellí, el Ingeniero Isaac, el equipo de trabajado, 

cada uno de los muchachos de los técnicos  que también han hecho aporte, pero 

el resultado falta, yo solicito directamente que hagamos algún tipo de estudio 

para que el agua llegue a esas zonas que son las áreas altas de Brisas 

permanentemente, también tenemos situaciones con las siete estaciones de 

bombeo que tenemos en el corregimiento que al final resulta cada vez que 

tenemos que hay un parpadeo, que hay una situación especial en el suministro, 

en camino Real afectado por la situación del bombeo que tiene, la grande 

sabemos las situaciones que tienen las zonas altas que tienen en el camino Real, 

y de hecho nosotros conocemos la radiografía de nuestro corregimiento  lo que 

me hace felicitar de la respuesta que tenemos en las Trancas, producto también 

de la intervención que se ha hecho Municipio, IDAAN y las otras instituciones, 

MO, Junta Comunal etc.,  yo creo que la estrella que tenemos y de la evidencia 

de tener y la voluntad de trabajo, de la evidencia de la estación de bombeo que 

tenemos en Cerro Viento Rural, esta fue una inversión que se hizo a través del 

BIPS, impactó y tengo que decirlo agua de Barcelona,  que también tuvo parte 

de este proyecto, hoy en día es una realidad  y la historia nos dice a nosotros 

que tenemos que tener esto como un ejemplo porque precisamente la comunidad 

de Cerro Viento Rural estando en el medio del desarrollo de nuestro 

corregimiento y porque no de nuestro distrito, no tenía agua potable y desde que 

este proyecto  se materializó Cerro Viento Rural tiene agua se bañan, ya no es 

una comunidad alejada del progreso,  el secreto de esto radica en la voluntad, 

tenemos estas siete estaciones de bombeo,  cada vez que parpadea la estación 

de calle K de Cerro Viento todas las calles que se ven hacia arriba de Cerro 

Viento se ven afectadas, en el área de la Arboleda tenemos una estación de 

bombeo que gracias a Dios,  no ha sido necesaria pegarnos a ella nuevamente 

porque se ha beneficiado también de la presión de agua que por medio de sus 

intervenciones se ha podido cubrir, Camino Real tiene diferentes situaciones 

nosotros mantenemos una comunicación directa con el equipo del IDAAN,  y 

todos los reportes que recibimos, nosotros se lo pasamos con fotos y ubicaciones 

y ha dado resultado, porque el equipo da resultados, da respuestas, no  voy a 

decir que de inmediato pero si nos dada respuestas,  entendemos las limitaciones 
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que tiene el IDAAN, pero nosotros no podemos quedarnos con esas 

limitaciones, en otras ocasiones como dijo el compañero Concejal si tenemos 

nosotros que cubrir algunas reposiciones, pero tengo que reconocer, que en este 

último año esa no ha sido las condiciones sin ecuánimes acá, ha cambiado 

completamente el panorama para nosotros en el corregimiento, todavía hay 

algunas situaciones por resolver, pero no es lo habitual, si he percibido ese 

cambio que tiene la institución impactando en las diferentes comunidades, pero 

yo estoy detrás de cada una de las acciones que me reporta mis vecinos, tenemos 

más de doce tanques de reserva, que no están en uso y eso también lo 

conocemos,  y yo le he entregado al equipo de manera digital la radiografía de 

esas situaciones, tanques, estaciones de bombeo, las situaciones de los 

diferentes puntos, enfatizando  Brisas Occidente que es la comunidad que todos 

los días reporta situaciones con agua, y  o es una comunidad con condiciones  

difíciles de una zona con un poquito más elevado, pero no tienen agua, entonces 

como nosotros podemos hacer un contraste de una comunidad urbanizada, con 

un perfil más elevado, con una tasa de consumo también más grande, pagan sus 

cuentas más al día, pero no reciben el beneficio, y nosotros estamos siendo el 

puente, entre las instituciones  y nuestras comunidades, yo me reitero, me reitero 

que voy a seguir siendo ese puente  pero definitivamente como lo mencionó el 

Director  ya se conoce las situaciones, tenemos la radiografía de los problemas  

a nosotros nos toca también como buscar esa soluciones, San Miguelito tiene 

siete diputados, y yo creo que es oportuno, porque los siete diputados tienen 

información de cada vez que tenemos reuniones del Concejo, aquí vienen 

muchos de los representantes de esos diputados, y forman parte de estas 

sesiones, prácticamente todas las semanas  sin embargo hay algunos que no 

están acá presente, y yo quiero como presidente del concejo un llamado a esos 

siete diputados, viene la próxima presentación del presupuesto y esas 

evaluaciones San Miguelito es considerado para muchas cosas positivas, pero a 

la hora de meterse la mano en el bolsillo  y hacer un sacrificio nos tienen fuera 

de la línea de responsabilidad o fuera de la visión como objetivo clave para 

solucionar los problemas y el agua es prioridad, nosotros nos estamos 

enfrentando todavía la situación de la basura, pero el agua se ha mantenido 

como una de las prioridades, amen que tenemos el tema de la seguridad y otros 

rubros de la educación, pero el agua sigue siendo prioridad, yo tengo que 

reconocer la voluntad de trabajo que tiene la Ingeniera Marbellí, el Ingeniero 

Isaac  y conozco la disponibilidad que tiene el Ingeniero Rutilio y sé que cuando 

él dice que va a pasar por esas comunidades hacer la inspección conjuntamente 

con nosotros lo va a hacer, yo tengo confianza en este equipo, en este nuevo 

equipo y que nos den las soluciones esperadas, hay proyectos en altos de las 

Praderas que están pendientes Ingeniero quiero que me dé solución de eso, 

quiero que me ayude dándole una gruía a los vecinos de Brisas Occidente,  que 

vamos hacer, cuál es la ruta a seguir,  a mí me ha tocado llevar agua a casas ese 

no es el trabajo de nosotros, obviamente tenemos que buscar respuestas,  pero 

ese no es el trabajo de nosotros tenemos que respaldar las acciones de ustedes 

para poder apoyarnos en ustedes y buscar las soluciones que necesitamos hoy y 

esto no se trata de generar una atmosfera adversa, con el IDAAN, el cual usted 
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representa Ingeniero, y hago un llamado de atención adicional, usted es mi 

vecino ya lo voy a comprometer públicamente y no por ser mi vecino me ha 

dado preferencia a mí, ahora está comprometido con San Miguelito, reitero le 

agradezco su tiempo, usted me ha manifestado que usted participa en Concejo 

Provincial, y le agradezco en haber tenido la deferencia con San Miguelito,  

gracias de nuestra acción, de haber visitado el Concejo Municipal de San 

Miguelito,  darle la importancia que merece, esta zona que quizás es una de la 

más densamente poblada y de importancia para Panamá, San Miguelito genera 

muchas soluciones a la hora de la política, pero a la hora de buscar soluciones 

nos aguantan un poco, le agradezco Ingeniero  nos ayude con la respuesta para 

el Concejal García, y para la que acaba de presentarle yo en mis solicitudes,  

gracias. 

 

INGENIERO   RUTILIO   VILLARREAL     -    DIRECTOR   DEL    IDAAN: 

El área de Brisas del Golf, así es que se llama occidente, usted disculpe que 

todos los nombre de ser localizaciones regionales y nivel nacionales, es 

complejo, lo que se me ha presentado, de ese sector sin duda obedece a un tema 

de configuración equivocada de cómo se configuró esa red, justamente en esa 

calle, no fue la mejor manera, pero bueno así se construyó ahora tenemos que 

buscarle la solución frente a ese sector hay un lote baldío, donde supuestamente 

hay un parquecito, es así Norelli, ese parque no sé cómo se llama es un tantito 

más arriba de la Delta, y yo le comentaba al equipo, evalúenme de la instalación 

de un tanque allí, donde podamos aislar las calles que tienen problemas y 

conectarlo directamente al tanque para que no estemos con los vaivenes de 

presión sobre presión que existe en el lugar, eso nos va a garantizar el sistema, 

lo único es que tenemos que estar seguro que ese sector que es como un cerro, 

es propiedad de quien, eso es lo que tenemos que averiguar ahora en la parte 

catastral  que si ustedes lo tienen nos laudarían bastante con adelantar ese toma, 

porque la solución pasa por eso, por aislar el sistema como está configuro ese 

sistema no puede seguir trabando, de manera  directa hay que aislarlo, eso con 

respecto de Brisas, con respecto  lo de las praderas, yo no quisiera decir algo 

que no sea correcto, allí si le diría que sí es posible el Ingeniero Corro,  esquíen 

lleva ese proyecto, les podría dar la información exacta es que donde estamos, 

con ese proyecto para que la población tenga  la información correcta,  y si me 

lo permite con mucho gusto.  

 

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN  -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Con mucho gusto estaba esta convocatoria estaba para usted y su equipo de 

trabajo, aprovecho mientras le dan la palabra al Ingeniero Corro,  hay una 

posibilidad de generar un convenio con el IDAAN,  para el uso de las cámaras, 

el tema de seguridad de las instalaciones del IDAAN, yo voy hacer una 

propuesta conjuntamente con usted alcaldesa  para que nosotros en el Concejo, 

creamos la posibilidad de este convenio también para hacer el buen uso  de que 

los vecinos sepan de que están vigilados, que están precisamente conectado con 

él CON, con la base que tienen ellos en el centro de operaciones  bellísimos y 

muy modernos  para que también generemos esa posibilidad, como Concejo, 

Administración de la Alcaldía,  IDAAN y hacemos leso, de manera para que 
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quede también ese granito de arena para nuestras comunidades, tiene la palabra 

Ingeniero Corro. 

 

INGENIERO CÓRRO  DEL IDAAN: Primero que todo buenas tarde 

Honorable Iván Cheribín y a las comunidades de Rufina Alfaro, efectivamente 

en su momento desde que hacen dos meses nos apersonamos de lo que trataba 

de explicar lo que era el proyecto estudio, diseño, construcción y mejoras al 

suministro de agua potable para las comunidades Pradera de San Antonio, hoy 

día, después de haber confirmado de lo que era la no objeción  a lo que era el 

acto púbico de este proyecto, ya hoy nos encontramos con la solicitud de la no 

objeción de parte de la comisión evaluadora  que es la que revisa contra 

actualmente todas las empresas que han participado, y por consiguiente nosotros 

ya obtenida esta respuesta, procederíamos con lo que es la firma del contrato,  

lo que sería la aprobación por parte de la junta Directiva,  para el gasto público 

que también con el refrendo de la Contraloría  General de la República para 

iniciar con el proyecto. 

 

H.C.      IVÁN       CHERIBÍN    -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Ingeniero, esto para que nuestros vecinos de Altos de las Praderas, 

también le den seguimiento y conozcan cómo está ese proyecto tan esperado 

para la solución permanente de ese suministro de agua. 

 

INGENIERO RUTILIO  VILLARREAL     -        DIRECTOR DEL IDAAN: 

Definitivamente y quiero ser honesto yo desconocía hasta ayer de la planta de 

tratamiento de Villa Lucre, anoche mismo cuando salí de la oficina eso de las 

9:00 de la noche pasé a verla, en la oscuridad, pero por lo menos fui a ubicarla, 

me llamó la atención, yo a Villa Lucre lo conozco muy bien y ese sector no  

dimensionado del problema que hay allí, definitivamente vamos a solucionar el 

problema es fácil de solucionar, pasa por agua que hay allí, y hacer un rellenos 

sobre esas tinas,  y quedaron sin uso y acondicionar las cercas, esta mañana le 

mandé un correo al departamento legal que tiene que ver con los bienes 

patrimoniales nuestros, justamente ver si habían temas de descarte, de ese tipo 

de cosas, propio de la ley  para entonces poder proceder con la finalización de 

ese activo que el terreno sigue siendo de la institución y por lo tanto lo tenemos 

que mantener,  y con respecto a los dos comentarios, miren yo quiero resumir 

de la siguiente manera el tema de la descentralización es muy importante, y de 

verdad nosotros como país debemos llegar a eso, yo creo mucho en el problema 

de la descentralización y si ustedes buscan la ley 77 de 2001m es la ley que crea 

el IDAAN, 20 años atrás,  en uno de sus artículos dice que solamente el IDAAN 

y los municipios son los que pueden comercializar el sub sector agua, o sea el 

municipio tiene la posibilidad de entrar en esto, así lo acepta, es más el 

municipio de Boquete ustedes saben es el municipio a nivel nacional del 

IDAAN no tiene operaciones, es el municipio quien hace las operaciones con 

llevarle el agua a la planta de tratamiento, y funciona a la misma maravilla,  

nosotros les damos algunos apoyo cuando lo solicitan, préstame un químico que 

después te lo devuelvo, y lo hacemos porque estamos para eso,  y cuando nos 

los devuelven no pasa nada, pero es un modelo que nos permite la norma  y no 
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les estoy diciendo a ustedes que entre de ya para ya que  con el semejante 

problema que tenemos aquí, pero no es que vamos en la línea equivocada,  y es 

por eso que les dije al inicio de mi intervención, tenemos que trabajar con los 

gobiernos locales  porque somos las dos únicas entes por ley que podemos 

intervenir en el problema de la comercialización y de la explotación por llamarlo 

de alguna manera  del sub sector agua, así que ustedes son están en la fruta 

equivocada, invertir los pocos recursos que ustedes tienen, en el sistema agua 

no es de manera equivocada, la ley lo permite y se pudiese estudiar un poco de 

un proyecto interesante de cómo ir hacia una operación como esa, en eso se lo 

quería resumir el tema de la lidia que usted planteó. 

 

H.C.       IVÁN          CHERIBÍN  -    PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Guillermo García.  

 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Muchas gracias señor Director no esperaba menos de usted, de 

hecho en el día de ayer en la noche me llamó y no me dejará mentir, acá está la 

Ingeniera Marbellí para pedirme información sobre la planta de tratamiento y a 

las 10:00 de la noche me llamaron de Villa Lucre para decirme que había ido 

por allá no sabía que había ido usted personalmente  así que en nombre de toda 

la comunidad de Villa Lucre  porque esta es una lucha que no inicié yo  esta es 

una lucha muy  vieja y que yo ni siquiera pensaba a ser Representante, pero es 

una lucha que me corresponde decir ahora que se logró la victoria de ellos de 

todos los residentes de Villa Lucre  que han vivido con esas instalación allí así 

que muchísimas gracias, hay ogros problemas en Villa Lucre, como en otras 

comunidades, y lo podemos ir viendo en el camino, pero yo creo que vamos por 

el camino correcto, el camino de trabajar juntos con las comunidades, termino 

diciendo que un país se construye de abajo hacia arriba y nosotros queremos 

mejorar este país, el país no se mejora de arriba hacia abajo, se mejora de abajo 

hacia arriba, y estamos repito estamos todos encaminados a hacer ese gran San 

Miguelito que todos muchos años hemos querido y seguro que todos 

merecemos, gracias Ingeniero Rutilio, muchas gracias señor Presidente.  
 

H.C.            IVÁN        CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:  

Tiene la palabra Sheyla Grajales, Concejal 

        

H.C. SHEYLA  GRAJAES - CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Gracias Presidente, le faltó responderme  el tema, sigo avanzando para el  de 

diagnóstico, para el tema del sector de la Loma Blanca o me reúno con el 

Honorable Oscar para ver el trabajo que él quiere hacer en el área de Tinajita. 

INGENIERO      RUTILIO  VILLAREAL   -      DIRECTOR   DEL  IDAAN: 

A mí me parece que hay que seguir con el estudio, de toda forma de darte una 

respuesta ahorita si se seguir o no, es un poco especular, yo creo que lo principal 

es que se reúnan con el equipo de Isaac, defina hacia dónde vamos llevando ese 

análisis  entonces allí se toma la decisión si mejor es parar lo que estás haciendo, 

y unirte con el colega o seguir en aras de buscas la solución, fomenten esa 
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reunión lo más pronoto posible por favor para que la decisión sea técnica y no 

especulativa no. 

H.C.       IVÁN    CHERIBÍ  -  PRESIDENE   CONCEJO    MUNICIPAL: 

Bueno para cerrar, Ingeniero le agradezco el tiempo que nos ha dedicado, vale 

la pena lo que hemos escuchado, vale la pena también lo que hemos hecho, el 

tiempo que hemos esperado, y agradecemos también al equipo completo del 

IDAAN que está aquí siempre disponible y le tomamos la palabra la invitación 

siempre va a ser permanente, este Concejo puertas abiertas para usted y su 

equipo  y para que pongamos fecha del recorrido a la planta potabilizadora de 

Chilibre, con todo el Concejo Municipal y al equipo también de la Alcaldía, y 

de la mesa técnica de agua que no se pude dejar por fuera porque ese es también 

un apoyo para nosotros los concejales y nuestras comunidades, tiene la palabra 

Amed Rojas Lamela. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, solo para manifestarle señor Director, yo hoy 24 

de julio luego de tanto esperar no puedo estar satisfecho, porque mi comunidad 

no está satisfecha,  yo quisiera y si tienen la oportunidad y ojalá sea así, ya me 

comentó que iban a compartir y revisar en San Miguelito y apenas Amelia Denis 

De Icaza, que proyectos tenemos, podemos cantar algunas victorias como están 

haciendo los vecinos de Villa Lucre después de tantos años y que no pasen 

tantos años poder cantar junto a los vecinos de algunas victorias luego de la 

presentación de este presupuesto que seguro será retador, en poder conseguir el 

dinero que tienen que desean y necesitamos, repito no puedo decir que estoy 

satisfecho, si agradezco de verdad su presencia aquí, pero nuestros vecinos no 

tengan esa agua potable dentro de sus casas, va a ser difícil, por favor revisen 

de manera más específica y profunda el presupuesto para Amelia Denis De 

Icaza, son cuarenta y cinco vidas más o menos, y San Miguelito de verdad que 

se lo van agradecer toda la vida y van con esa escases que tienen y es más van 

a ser entes como el IDAAN, multiplicado de y ahora que tenemos agua, 

cuidémosla vecinos, gracias por su presencia señor Director, gracia por su 

equipo, denos victorias dentro de Amelia Denis De Icaza por favor, espero los 

detalles de proyectos, dentro del corregimiento para 2026, gracias Presidente. 

H.C.     IVÁN  CHERIBÍN   -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, tiene la palabra para despedirse  Ingeniero y nuevamente reitero 

mi agradecimiento,  y su disponibilidad.   

INGENIERO     RUTILIO    VILLARREAL-DIRECTOR DEL IDAAN: 

Gracias Presidente por la invitación, a ustedes por la paciencia que han tenido 

ustedes para con migo, la verdad que para el equipo y que dentro de la 

administración porque hay mucho desafíos que hay que arreglar, son cuatro 

punto millones de habitantes que esperan por soluciones de agua a nivel 

nacional, entiende y comprendo la necesidad de cada uno de ustedes, en cuanto 

a que  representa una comunidad que día a día tienen que hablar con ella, pero 

esta mañana ha quedado muy claro que lo que por más de 40 años no se atendió 

no pretenderle resolver en semanas ni en meses, las inversiones que por lo 

menos bajo mi administración se van hacer son inversiones pensadas, 
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sustentadas, en temas científicos de Ingeniería,  y no basadas en respuestas de 

índole políticas, que sean contentas las soluciones que se van a dar, son 

soluciones permanentes y sostenibles, en el tiempo y yo necesito que ese 

mensaje lo bajen por supuesto cada uno de los panameños, son importantes y 

debemos atenderlos, claro que lo vamos atender, apenas llevamos nueve meses 

aquí, allí vieron las gráficas, cincuenta y se mil personas a nivel nacional, la 

voluntad la tenemos, todos han reconocido el trabajo del equipo, eso es 

importante porque marca la señal,  y el camino a seguir de esta administración,  

esperemos seguir en la misma línea por supuesto nos toca bregar con el tema 

presupuestario  para poder darle respuesta a cada uno de las necesidades que 

tienen no solamente en San Miguelito, sino a nivel nacional, así que nuevamente 

agradecido, quedo con ustedes con el compromiso de que ahora que ustedes me 

vayan a visitar en la planta de Chilibre, para que conozcan todo lo que allí 

hacemos, y definitivamente dar un recorrido por lo menos las principales 

infraestructuras que tenemos, y cuando ustedes tenga a bien ir a caminar, vamos, 

los sábados lo podemos dedicar para eso, no tengo problema con eso, así lo 

hacemos, estamos de lunes a viernes en la oficina, los sábados vamos a caminar, 

en el primero que quiero ir es con el amigo que se retiró por un compromiso, 

quiero ver lo ojos de aguas esos, exactamente porque si me llamó la atención la 

respuesta que él dio, muchas gracias Presidente.  

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN  -     PRESIDENTE  CONCEJO  MUNICIPAL: 

Una foto con el equipo por favor para despedir al Ingeniero y agradecer  su 

presencia acá, continúe señor Secretaria con el siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DIAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIAL                 

Punto No.8  PROYECTO DE ACUERDO POR MEDIO DEL CUAL SE 

ESTABLECE LA SOLICITUD DE COMPARECENCIA 

OBLIGATORIA DE LOS CONTRIBUYENTES ANTE LA TESORERÍA 

MUNICIPAL Y SE DEROGA EN SU TOTALIDAD EL ACUERDO 

MUNICIPAL No.8 DEL 18 DE FEBRERO DE 1992. 

H.C.       IVÁN    CHERIBÍN -  PRESIDENTE    CONCEJO    MUNIIPAL: 

Nos encontramos en el punto No.8, este proyecto fue revisado, sustentado, y 

probado en la Comisión de Hacienda pasada,  por tal razón, señora Secretaria 

ya fue pre aprobado en esta comisión  para que lo sometamos a la consideración 

del pleno y sométalo a votación. 

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Procedan a realizar el voto electrónico para la aprobación  del proyecto de 

Acuerdo, ya discutido en Comisión de Hacienda pasada,  “Por medio del cual 

se establece la solicitud de comparecencia obligatoria de los contribuyentes ante 

la Tesorería Municipal y se deroga en su totalidad el Acuerdo Municipal No.8 

del 18 de febrero de 1992”, ha sido aprobado. 

H.C.      IVÁN     CHERIBÍN     -   PRESIDENTE  CONCEJO    MUNICIPAL: 

Gracias señora Secretaria, siguiente punto. 

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA  CONCEJO MUNICIPAL: Punto 

No.9 INFORME DE LAS COMISIONES DE TRABAJO Y DE LA 
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DIRECCIÓN DE INGENIERÍA MUNICIPAL.  En el puesto de cada 

Concejal, está el informe semanal por parte de Tesorería e Ingeniería. 

H. C.         IVÁN       CHERIBÍN -  PRESIDENTE   CONCEJO MUNICIPAL: 

Hay algún comentario sobre este por parte de algún Concejal, o Funcionario 

público.  Tiene la palabra la Ingeniera Municipal. 

INGENIERA       ASTRID     CHANIS       -   DIRECCIÓN DE INGENIERA     

MUNICIPAL: Buenas tarde a todos,  señora Alcaldesa, estimados Concejales, 

en unos minutos les voy a estar  haciendo entrega de un cronograma de fechas 

del plan de obras 2023, y 2024,   para que cada uno de ustedes conozca el mes  

donde se estará realizando la licitación  de los proyectos en sus corregimientos, 

también está la fecha de los meses en donde se van a estar realizando los talleres 

de cada proyecto y bueno cualquier consulta  a la orden o si no también con la 

Directora Diana Sie de Planificación Urbana. 

H.C.       IVÁN        CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Hay algún comentario por parte de los Concejales, se le agradece por la 

información a la Ingeniera Municipal, señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA.   LISETH   DÍAZ - SECRETARIA   CONCEJO   MUNICIPAL:            

Punto No.10 LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES 

CONCEJALES Y FUNCIONARIOS MUNICIPALES.  

H.C.      IVÁN        CHERIBÍN   -   PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Nos encontramos en el punto No.10  Lo que propongan los Honorables  

Conejales y Funcionarios Municipales, si hay alguna propuesta, de no ser así, 

señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA. LISETH   DÍAZ -   SECRETARIA  CONCEJO MUNICIPAL:          

Punto No.11 ASUNTOS VARIOS. 

H.C.     IVÁN      CHERIBÍN    -    PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Nos encontramos en el punto No.1, Asuntos Varios. Tiene la palabra Irma 

Hernández Alcaldesa, 

LICDA.      IRMA            HERNÁNDEZ  -  ALCALDE MUNICIPAL: Gracias 

Presidente solo muy breve para tomar el tema de la compactadora del Hospital 

San Miguel Arcángel, en este espacio habíamos dicho que íbamos hacer una 

transformación creo que en un acuerdo, para el cambio de la tarifa, solo para 

recordar Presidente que tenemos que ver ese tema para que ubiquemos el 

espacio  nos hemos pasado el término que nos ofreció la empresa, ellos todavía 

tienen la compactadora pero nosotros hay que cumplir con nuestra parte del 

trato que era ver el camino que  realizar y que tiene que ser aprobado por este 

Concejo, gracias. 

H.C.          IVÁN      CHERIBÍN  -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Alcaldesa y dándole respuesta directa y disculpe que no le había 

informado, el Director Médico del Hospital San Miguel Arcángel  se comunicó 

con migo directamente y me informó  que ya ellos habían procedido con el 

trámite  y la empresa y se mantiene en un estatus norman para que no tangamos 
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inherencia sobre eso tampoco porque habíamos acordado también manifestarle 

a él que si teníamos nosotros que hacer un acuerdo con la empresa, 

REVISALUD, nosotros tenemos que revisarlo muy profundamente,  y  para 

conocimientos de todos también que el Director Médico me compartió esta 

información  y me hizo otras solicitudes también que tiene que ver con un 

proyecto que ellos tienen y que próximamente vamos a presentarlo  para 

consideración nuestra, solamente para que sepa Alcaldesa, reitero nos 

encontramos en él. 

H.C.      IVÁN       CHERIBIN   -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Siguiente punto señora Secretaria.  

LICENCIADA    LISETH DÍA  - SECRETARIA   CONCEJO MUNICIPAL: 

Punto No.11 ASUNTOS VARIOS. 

 

H.C.        IVÁN    CHERIBÍN  -  PRESIDENTE   CONCEJO   MUNICIPAL: 

Si hay algún Concejal, tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente,  este es un anuncio para nuestros vecinos del 

Corregimiento de Amelia Denis De Icaza, se avecina nuestra fecha, mes de 

aniversario, donde tendremos muchas actividades si Dios nos los permite, están 

invitados, de  pronto estaremos publicando el calendario del mes de agosto  y 

como antesala quisiera invitarles a varias actividades que tendremos entre 

sábado y domingo empezando por una clínica de futbol, totalmente gratuita para 

nuestros niños, de la 9 de enero y se replicara en otros barrios, así es que estén 

pendiente, pero este sábado en la cancha de la escuela 9 de Enero desde las 8:00 

de la mañana allí lo esperamos niños entre ocho y quince años, serán 

bienvenidos a aprender futbol con el equipo de Santa Elena  totalmente gratuito, 

seguido durante la mañana de ese mismo sábado, 26 estaremos en el Lago de 

Los Andes y también en PH horizontes, uno, dos y cuatro horizonte, en 

recolección de voluminosos en conjunto con la Alcaldía de San Miguelito, 

REVISALUD, seguramente haremos fuerza colega Oscar, Gutiérrez, porque 

podemos pasar a Los Andes No.1, así que pendiente vecinos el sábado, de ocho 

de la mañana a doce medio día,  y en la tarde todos los vecinos de Amelia Denis 

De Icaza,  están invitados a una marcha por la paz, desde las dos de la tarde, 

iniciará ante Barraza y Compañía  o del Rubiano, culminamos en la cancha de 

béisbol de Los Andes No.1 y tendremos diversas actividades, gracias a la policía 

nacional, a los centros religiosos del corregimiento entre otras organizaciones 

que se han unido a un llamado claro de paz y de convivencia,  entre cada uno 

de nuestros barrios,  y el domingo tendremos en la cancha de Los Andes NO.1,  

en la cancha multiuso un cuadrangular  de volibol mixto donde barrios de San 

José Pan de Azúcar 9 de Enero, Los Andes No,.1 tendrán sus equipos donde nos 

vemos en la cancha desde las tres de la tarde este domingo 27 de julio en la 

cancha multiuso de Los Andes No.1,  para hacer gala de los talentos de nuestros 

adultos, chicos a divertirnos un rato, y pasar en familia, gracias señor 

Presidente. 
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H.C.       IVÁN       CHERIBÍN   -  PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracia Concejal, quiero en este punto, solicitarles también para su 

consideración a todos los concejales, en la próxima semana tenemos la 

conmemoración de nuestro aniversario,  y hay un programa que se les ha pasado 

por correo, a los concejales, donde se anuncia como se les va a dar el 

procedimiento, estaba conversando con la Alcaldesa y sugiriéndole que 

hagamos una sola sesión solemne la próxima semana para que no tengamos 

doble sesiones en este punto, así que para que le demos seguimiento a esto,  si 

hay algún comentario Alcaldesa, tiene la palabra Irma Hernández. 

LICDA.    IRMA       HERNÁNDEZ  -  ALCALDE  MUNICIPAL:                           

Si señor Presidente muchas gracias, de acuerdo vamos a tener  usualmente 

nuestros acto protocolares, el día 30, atuendo típico para todos los Honorables 

que nos acompañaran ese día, esperamos obviamente la presencia de todos,  y 

pronto le tendremos una invitación muy especial, vamos a cambiar la dinámica 

del desfile clásico para el aniversario del Distrito de San Miguelito,  y vamos a 

estar realizando él vívela en la Detroit, celebrando los 55 años de aniversario de 

nuestro distrito, un evento festival distinto a lo que hemos visto para los 

aniversario del distrito de San Miguelito a celebrarse en los estacionamientos 

del centro Comercial de Los Andes, el próximo 2 de agosto muy pronto 

estaremos publicando mayor información  obviamente la invitación está abierta 

a todos ustedes, y a todos los residentes del distrito de San Miguelito, una tarde 

diferente, mucha música  mucho flow, mucha activación es una cosa distrital, 

gracias señor Presidente. 

H.C.        IVÁN      CHERIBÍN   -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Alcaldesa por la información, de seguro bien recibida por los concejales 

tiene la palabra Oscar Gutiérrez. 

H.C.    OSCAR    GUTIÉRREZ -  CORREGIMIENTO OMAR TORRIJOS 

HERRERA: Buenas tarde a todos los vecinos del corregimiento Omar Torrijos, 

el día de ayer comenzamos la primera visoria en conjunto con la Alcaldía, para 

la academia de futbol de Futsal del distrito de San Miguelito y no es solamente 

para el corregimiento Omar Torrijos, sino para todo el distrito, sin embargo en 

el Complejo de la Tercera Etapa de Santa Librada se están realizando estas 

bisaría, sería del día de ayer miércoles, jueves y el día viernes desde las tres de 

la tarde a las cinco de la tarde, niños nacido en el 2013 o categoría  sub-12 para 

que puedan participar, es una invitación a todos los chicos del distrito, también 

por parte de la Alcaldía en conjunto y en conversaciones hemos estado haciendo 

intervenciones dentro de la casa cultural de Los Andes, para poder trabajar en 

conjunto con la Alcaldía y así también poder inspirar y motivar a que más 

personas de todo el corregimiento y del distrito, puedan participar en 

actividades culturales en esta casa o en este sector, que está bastante cercano de 

la estación del metro, se puede llegar bastante rápido, y sabemos que con los 

programas que ha venido realizando la Alcaldía de San Miguelito puede ser de 

beneficio para todos, así es que estamos allí para darle la mano, es un trabajo en 

conjunto que estamos realizando y también sepan que tienen personal de la junta 

comunal para cualquier consulta dentro de dicho espacio, también informarle a 
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todos los vecinos que este sábado 25 de agosto vamos a tener una feria de salud 

en la escuela Santiago de la Guardia en el Valle de San Isidro, gracias a la 

organización por  parte del despacho de la Diputada Yarelis Rodríguez, la Junta 

Comunal Omar Torrijos, el Ministerio de Salud, Club de Leones y otras más 

organizaciones que estarán apoyando, así que es muy importante a todos los 

vecinos que puedan participar, tendrán muchísimas más información  y también 

tendrán exámenes  que puedan realizarse el día sábado, también por parte de la 

Alcaldía y disculpen tantos anuncios que tenemos, pero este fin de semana está 

bastante fuerte en intervenciones y actividades, también tenemos una jornada 

de voluminosos, en el sector de Los Andes No.2, y serán entre ocho de la 

mañana y doce medio día, para que los vecinos puedan sacar todos los enseres, 

grandes, colchones y demás, y puedan depositarlo con REVISALUD y la 

Alcaldía, y la Junta Comunal, sin más, muchas gracias a todos y que tengan un  

feliz fin de semana. 

H.C.      IVÁN       CHERIBÍN   -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, para formalizar la propuesta del cambio de fecha de la sesión         

Señora Secretaria someta a votación este cambio  sugerido con anterioridad. 

 

LICDA. LISETH  DÍAZ -   SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:            

Sírvanse levantar la mano quienes aprueban el cambio de fecha para realizar 

una sesión Ordinara Solemne el día 30 de julio, en conmemoración del 

aniversario del distrito de San Miguelito,  ha sido aprobado. 

 

H.C.     IVÁN    CHERIBÍN   -   PRESIDENTE CONCEJO  MUNICIPAL: 

Gracias señora Secretaria, en este mismo tema  hay una presentación de cuál va 

a ser el programa, les pido, le solicito al Concejo Municipal que sean puntales, 

para formar parte en equipo de esta actividad que es una solemnidad que 

nosotros también  que mandar ese ejemplo a nuestras comunidades, si no hay 

otra particular, por cuestión de orden tiene la palabra, Sheyla Grajales, Concejal. 

 

H.C.  SHEYLA GRAJALES- CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias Presidente, una pregunta a la Ingeniera ya que recibí la 

nota con la fecha  prevista para las próximas licitaciones de los proyectos IBIS, 

quisiera saber y aquí veo las rechas que después de los talleres que se hacen en 

los sectores donde se van a intervenir los proyectos, el tiempo de licitación son 

cinco meses después, quisiera saber si esos cinco meses después del taller 

diagnóstico es para la elaboración del pliego, y porque dura tanto, gracias señor 

Presidente. 
 

H.C.     IVÁN      CHERIBÍN    -    PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, para contestar la Ingeniera Municipal. 

 

INGENIERA       ASTRID   CHANIS    -        DIRECCIÓN DE INGENIERÍA    

MUNICIPAL: Reiterando los saludos, el taller se trata del taller participativo 

donde llegan a un consenso con la comunidad, para el tema del diseño, luego 

continúan con el diseño para poder ajustar los cambios que haya que hacer o 

realizar, luego viene la realización del pliego de cargos que puede tomar más o 
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menos de un mes o menos de un mes, y viene la revisión por parte de la 

Subdirección de Descentralización, de los temas legales, el tema del acto 

público la participación de la partida de presupuesto, es un sinfín de trámites 

que tenemos que cumplir antes de subirlo, la fecha se estimó por decirlo 

agudizando, esperemos que con antelación o que podamos agilizar todos estos 

trámites, pero es una fecha tomada que quizás no pueda tomar. 

 

H.C.      IVÁN       CHERIBÍN  -  PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra el Concejal Guillermo García. 
 

H.C. GUILLERMO GARCIA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Gracias Presidente, sobre ese mismo punto, yo entiendo las 

limitaciones, del personal de la Alcaldía y sobre todo el departamento de la 

Alcaldía que se encarga de hacer todos estos trámites,  aplaudo el trabajo de mi 

amiga Diana al igual que el suyo, sin embargo eso todavía me sigue haciendo 

ruido y creo que debemos trabajar en ello a futuro, y por qué lo digo,  y mejorar 

la cantidad, porque la calidad existe, en el caso de José Domingo Espinar ambas 

licitaciones me toca el otro año,  y allí es el problema, y es el problema porque 

de hecho nosotros tenemos que la consulta pública se hizo el año pasado, si no 

me equivoco en octubre, noviembre, y estamos hablando que va a ser un año y 

tanto y después, ojo yo estoy muy claro que están haciendo su mejor esfuerzo, 

pero si me gustaría  reforzáramos a futuro en cantidad este departamento porque 

yo sé  ustedes sabrán y lo dirán en su momento cuando va a ser la próxima 

consulta pública respecto a los proyectos IBIS que es evidentemente vienen, 

entonces vamos a tener una cadena  y de alguna manera ese la comunidad no lo 

entiende y no lo entiende porque repito porque hace más de un año le dijimos 

vamos hacer esto y vamos hacerlo ya para el 2026, yo creo podemos mejorar 

eso sin duda, lo que se pueda hacer a través de la junta comunal, yo creo que 

hablo por todos, lo vamos hacer, pero la idea es que los proyectos comiencen a 

llegar a las comunidades, más rápido sin que eso desemejare la calidad, muchas 

gracias señor Presidente. 
 

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal, para contestar la Ingeniera Municipal. 

 

INGENIERA        ASTRID     CHANIS     -     DIRECCIÓN DE  INGENIERÍA   

MUNICIPAL:   Si quisiera recalcar que el cronograma se base en el plan de 

obras 2023 y 2024, sin embargo nosotros estamos trabajando los proyectos  del 

plan de obras 2022, mantienen un atraso, por lo menos en el área de José 

Domingo Espinar vamos a dar algunas órdenes de proceder y estamos haciendo 

el levantamiento para el pliego de otros proyectos en el área de José Domingo 

Espinar, así que estoy contenta porque han entrado dos unidades nuevas, que 

van a reforzar el trabajo técnico en la Dirección así que por esa parte estoy 

segura que vamos a mejorar el rendimiento. 
 

H.C.           IVÁN     CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Amed y luego Juan Barsallo. 
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H.C.  AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, es el mismo tema de Ingeniería para no romper.  

          

H.C.           IVÁN     CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Juan Barsallo. 

 

H.C.     JUAN BARSALLO- CORREGIMIENTO MATEO ITURRALDE: 

Gracias Presidente, Ingeniera en el caso de Mateo Iturralde, que lo tenemos en 

septiembre 2025, es la fecha solamente para la licitación?,  luego viene la orden 

de proceder?, que tiempo estimado después de la licitación. 

 

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Para contestar la Ingeniera Municipal. 

INGENIERA                 ASTRID    CHANIS   -    DIRECCIÓN DE INGENIERÍA 

MUNICIPAL: La verdad eso va a depender de las empresas que participen, 

puede que participe una, se tenga que subir nuevamente el acto, después hacer 

una comisión y hacer el contrato para que vaya a Contraloría y tenga el refrendo 

de la Contraloría, no puedo estimarle un tiempo porque no depende 

directamente de nosotros el refrendo por lo menos del contrato para nosotros 

poder proceder con la orden de proceder, con experiencia que hemos tenido 

Contraloría ha reaccionado bastante rápido a nuestros refrendo más que nada de 

estos contratos o subsanaciones que tengamos que hacer  y pudiera ser y no 

comprometerme con una fecha pero no más de dos meses. 

H.C.        IVÁN          CHERIBÍN -   PRESIDENTE CONCEJO    MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES - CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Me gustaría señor Presidente y Alcaldesa que estos procedimientos 

los traigamos en mesa a Comisión de Hacienda, para ver que más se puede 

reducir, a los tiempos y si me preocupa bastante  y mi pregunta del millón, el 

COIF de Gelaberth, 2017 por favor Presidente. 

H.C.         IVÁN      CHERIBÍN   -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Para contestar Ingeniera Astrid Chanis. 

H.C.        INGENIERA       ASTRID      CHANIS   -  DIRECCIÓN DE 

INGENIERÍA MUNICIPAL: El COIF de Rómulo, ya los planos se encuentran 

en el cuerpo de bomberos ya ellos están en la revisión, esos ingresaron en la 

semana pasada,  y están en revisión por parte de los bomberos. 

H.C.        IVÁN       CHERIBÍN  -   PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Irma Hernández, Alcaldesa. 

LICDA.        IRMA   HERNÁNDEZ   -  ALCALDE MUNICIPAL:               

Gracias Presidente, yo entiendo la premura, que existe y nosotros también la 

tenemos, es lógico, pero  nunca antes nunca había la claridad, que ha habido a 

los procesos y cuánto tiempo toman, así que ahora que tenemos claridad y ese 

nivel de comunicación, paciencia, aceptación, entendimiento, acompañamiento, 

al equipo que le está brindando toda su energía,  y un proceso muy claro con un 
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tiempo hasta que yo les he exigido, que lo recortemos lo más posible, saben 

cuántas veces hemos hechos las corrida de los procesos, más cortos, más cortos,  

así que lo que hemos hecho es un gran esfuerzo, un gran sacrificio, y me gusta 

la claridad que le podemos brindar con estos resultados, solo para que por varo 

y sé que es mucho pedir, y es egoísta y es su trabajo hacerlo, pero un poquito 

de paciencia honorables, gracias Presidente. 

H.C.         IVÁN        CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Alcaldesa, tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES - CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias, es cierto Alcaldesa,  pero los tiempos también han 

cambiado, y hay que hacerlo, no es una responsabilidad tampoco del Municipio, 

porque hay ahora un tema cambiante, ante la Autoridad Nacional de 

Descentralización que exige más puntos y más procesos que ha variado el tema 

de la respuesta inmediata de los proyectos ante los sectores, la verdad es queja 

como tal no puedo tener de esta administración  ni donde inició el proceso de 

descentralización que gracias Dios todos mis proyectos se hicieron, nada más 

quedó el tema del COIF, y bueno en la administración pasada no se hizo nada, 

pero ahora por tantas cosas que han pasado, los controles son más tediosos, y lo 

entendemos, y eso es un librito, un manual de procedimiento que viene del 

gobierno, pero vamos a tratar de ver el cambio de la modificación que aquí está 

el Honorable Guillermo García que está bien metido en acción de la 

modificación de la ley de descentralización  para ver su ese tiempo que tenemos 

todavía  antes de que llegue a la Asamblea él también pueda abogar en quitar 

algunas cositas por parte del manual ante la Autoridad Nacional de 

Descentralización, gracias Presidente. 

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN   -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Honorable por la información tiene la palabra la Ingeniera Municipal. 

INGENIERA         ASTRID   CHANIS      -      DIRECCIÓN INGENIERÍA   

MUNICIPAL: Ahora que escucho ciertamente que el Honorable si le voy a 

pedir también  que nos apoye porque estamos esperando desde enero la 

viabilidad de los proyectos solamente tenemos los de, bueno hoy vamos a 

esperar esa viabilidad porque todos también nos condicionan para la licitación. 

H.C.          IVÁN     CHERIBÍN   -   PFRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias por la información compartida, Ingeniera, alcaldesa, en otro punto tiene 

la palabra Amed Rojas Lamela. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA- CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, no podía pasar esta sesión primero para felicitar 

aquellos chicos que nos repararon en Camboya,  y  obtuvieron casi que todos 

los premios, creo,  casi arrasan,  y tenemos varios de San Miguelito, yo por lo 

menos puedo tener tres en Amalia Denis De Icaza, y eso hay que resaltarlo, 

porque San Miguelito es eso, es sacrificio, es estudio, trabajo con los vecinos, 

con la familia,, es apoyo de las autoridades, San Miguelito es, esos primeros 

lugares que con mucho sacrificio ellos talentosísimo, sorprendente como ellos  

tienen esos cálculos, han logrado  y gracias por ese dato Alcaldesa de verdad 



56 
 

que deben ser impulsado con un homenaje y bueno aquí aprovecharía Presidente  

t raigámoslo nuevamente para demostrar el talento que hay en San Miguelito, y 

más que esto si sea viral, más niños y más jóvenes  miren hacia allá, quería 

agradeciera también al Ministerio de Gobierno a la ministra  y a las chicas del 

plan libertad, que han estado varios días acá en el corregimiento,  prestando el 

apoyo, dándole vistosidad  a nuestros puntos comunes  y pagando sus días en 

pro del barrio y es bonito cuando salen las noticias como antes de ayer y ayer   

que hay rebaja de pena, que lloran, una mañana estando allí estaban llorando, 

pensé que estaba asustado, y para variar  y resulta que las chicas estaban 

llorando de alegría porque a algunas le había rebajado la pena y otras estaban 

contentas por sus compañeras y es bonito que puedan regresar a abrazar a sus 

familiares de manera permanente, así que muchísimas gracias al Ministerio de 

Gobierno y Juntica  excelente plan y mientras cumplan las reglas más que bien 

venido a Amelia Denis De Icaza y bueno nada más la paciencia de los vecinos 

tenemos tres o cuatro puntos de intervención civil, estamos en el Cristo, estamos 

en Veranillo, y estamos en Pan de Azúcar, sabemos que a veces hay 

incomodidades, pero va ser por el bien de todos ustedes, gracias señor 

Presidente. 

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega y me uno  también a esa iniciativa, ya que llegan acá y nosotros 

nos comprometemos en darle apoyo a nuestros vecinos, sobre todo a los que 

realmente nos traen este tipo de resultados y eso motiva a que nosotros 

continuemos dando ese respaldo y siendo ese brazo  para sostener estas 

actividades,  intelectuales, deportivas, sociales, y San Miguelito siempre queda 

en alto, hay que reconocerlo y gracias Alcaldesa por tomarnos en cuenta 

también en las próximas celebraciones o conmemoraciones que vamos a tener  

públicamente, si no hay otro concejal que quiera hacer uso de la palabra, siendo 

las 2:46 de la tarde, damos por cerrada la faena del día de hoy 24 de julio de 

2025. 
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